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Bededant pereitą savaitę ang 
■mdėjo smarkų ofensyvą
■ Ypres vienos mylios ilgyje 
Kstumė apie 500 jardų pir- 
n, užimdami fortifikuotas 
■a Taipgi buvo smarkių su 
fcnimy prie Ostend, Cambrai 
■.Rusai gi taipgi, pranešimai 
R vis stiprėja ir jau keleto- 
Įriety ataušę vokiečius. Ita- 
pradėjo ofensyvą prie Carso 
artilerija veikia apie 30 my- 
liiilgai fronto tarpe Adriati- 
ĮirML Nero.
Rugp. 21 d. pranešimai sako,
■ karės lauke prasidėję du 
MTOfeJisvvai: italų fronte ir 
BVerduno. Abu ofensyvu 
b gana pasekmingai pietoja- 
|Prie Meuse francuzai paėmė 
gūŲ pozicijas ir francu- 
Eteko Avocour,t Corbeaux 
■Le Mort Homme ir pa- 
H^tieB^CanuBEes, o taipgi 
KeaojO Meuse kranto paė- 
nlon Ridge, Hill 240. Paė- 
uncuzai apie 4000 belais-

Privežta nauja vokiečių kariuo­
menė smarkiai užpuolė anglus ir 
atmušė a "gal keliose vietose. 
Vienok kitose vietose ir prie 
Lens’o anglai turi pasisekimų.

Francuzai Verduno apielinkė- 
je atnaujino savo ofensyvą. Pa­
ėmė Hill 304, Camard mišką ir 
apkasus tarpe Haucourt ir miš­
ko Be th incourt.

Italai žengia pirmyn. Paėmė 
Monte Santo ir perkirto austrų 
linijas keliose vietose. Atakos 
atmuštos ir suimta daug belais- 

dienas paėmė 
su 500 aficie- 

vidurinio kalib- 
(rusų) fronte

oke- 
pai- 
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liberali] ir radikalų viešai pei­
kia jo užsieninę politiką ir jo vi­
są kabinėtą. Dabar, girdi, dar 
apie poziciją šalies valdyme kal­
bės Reichstagas. Jį kaltina tar­
navime ne šaliai, bet junkeriams 
ir jų įtakoj einančioms 
joms.

parti-

kitais talkininkų valstybių soci­
alistais.

FINLANDIJOS IR RUSIJOS
NESUTIKIMAI.
Tarp Finlandijos socialistų ir 

Rusijos laikinosios valdžios kilo 
nesusipratimai. Nepripažinus

miwusios Žinios

falai nuo Plavos lig jūrių vi- 
|e fronte veikia ir turi gerų 
Lėkimų: paėmė visą eilę po­
ra ir apie 7500 belaisvių. Ore 
H šiuose ofensyvuose labai 
Įltaeningi: italų fronte, ofen- 
pdalyje veikia apie 200 oriai 
pfrancuzų dar daugiau. Vie 
diena 11 vokiečių orlaivių nu

Įlandrijoje taipgi prasidėjo 
Rimas. Anglai tęsia mušius 
Itens.
logp. 22 d. Francuzų ofensy- 
I prie Verduno dar tęsiasi; 
nfi kaimus Regneville, Sa- 
Kneux ir fortifikacijas prie 
1344. Anglai padarė keletą 
Įky prie Lens ir pasistūmė 
12000 jardų; vokiečių kontr- 
ps-atmušė. Italai varosi la- 
I greitai. Per vieną naktį pa- 
110,000 belaisvių (243 afi- 
pUB); paėmė daug gerų pozi- 
R Rusų fronte, Galicijoje, 
pi laikosi tvirtai; rumunų 
pie labai menki pasisekimai. 
K (tepa ir apielinkėj rusai vė- 
MĮitraukė.
Rgp. 23 d. Flandrijoje ir ita- 
mnsyvai tęsiami. Italai pa­
liauju pozicijų; suėmė nuo 
psyvo pradžios jau 
fe.

13,000
Flandrijoje anglai 

Pakuoja vokiečių linijas, 
peiiai smarkiai ginasi ir de- 
Įpaatangas sulaikymui anglų, 
langiai pasivarė apie 500 j ar

faipgi prasidėjo anglų užpuo- 
K Mesopotamijoje, ir šiau- 
pyty pusėje nuo Bagdado 
Vii paėmė miestą • Shahroban. 
Pogp. 24 d. italų pranešimai 
k. kad jie varosi vis pirmyn 
pisur atmuša atakas ir užima 
Mas pozicijas. Suėmė jau 
R 16,000 belaisvių per 4 die- 
F Anglai prie Lens’o taipgi 

pirmyn ir paėmė Green 
^sier. Francuzai turi pasise­
ki prie Verduno.
i^Ugp. 25 d. anglų ofensyvas 
ffi sulaikytas Flandrijoje.

vių. Per šešias 
20,000 belaisvių 
rių, 60 armotų, 
ro. Rytiniame 
nėra atmainų.

Rugp. 26 ir 27 d. pranešimai 
sako, kad visų doma nukreipta į 
gana smarki] ir energingą italų 
ofensyvą. Italai gana smarkiai 
pasistūmė lig Triesto įlankos 
pajūryje ir Gradisca miesto sau­
sumoje, paimdami visą eilę for­
tifikacijų, apkasų ir daug belai­
svių. Italų šisai pasiskeimas 
paleido daug kalbų apie italų 
geroiškumą.

Francuzai vakariniame fron­
te pasistūmė į rytus nuo Monte 
Santo, Mort Homme ir k. Ang­
lai prie St. Quentino paėmė visą 
eilę fortifikacijų. Kituos fron­
tuose nėra atmainų.

Rugp. 28 d. pranešimai sako- 
ko, kad austrai trauke karinome 
nę iš kitų frontų, kad sulaikius 
italų ofensyvą. Eina smarkus 
mūšiai ant Bainsizza augštu- 
mos, rytinėje Gorizijoje. šiau­
rinėje Gorizijoje austrų kariuo­
menė atmušta. Anglai pradėjo 
naują ofensyvą ties Lange- 
marek. Anglai prie Lens vėla 
pasistūmė pirmyn. Rusų fron­
te nėra atmainų. Kalbos apie vo­
kiečių pasisekimus prie Rygos 
šią savaitę nepatvirtintos. Ru­
munų fronte priešų atakos at­
muštos. Ant Balkanų mūšiai 
Monastyro apielinkėje.

Vokiečiai praneša, kad • prie 
Černovicų paėmė apie 1000 ru­
sų belaisvių, labai didės svarbos 
pozicijas. Kituose frontuose at 
ma inų nėra.

VOKIEČIAI IR ALZAS-
LOTARINGIJA.

Dabar visos kalbos sukasi apie 
Alzase-Lotaringiją, del ei kurios, 
kaip keno spėjama, (tai ne visai 
teisingai) yra vedama karė. 
Michaelis kviečia reichstago par 
tijų vadus bendron konferenci- 
jon, kurioj gal but rišamas Ai­
žąs-Lotaringijos klausimas. Y- 
ra sumanymas, kad iš Alzas-Lo­
taringijos padaryti naują Volde 
tijos kunigaikštystę, kurios ka­
raliumi turėtų but hercogas 
Urach.

Toj pat konferencijoje bus 
svarstoma ir daug kitų klausi­
mų, kuriuos žada paduot kancle- 
ris.

TURKIJĄ NORI IŠDALINTI.
Kancleris Michaelis reichsta­

go komisijos posėdyje pranešė, 
kad talkininkai dar neatsisako, 
išėmus Rusiją, nuo užgrobimo 
svetimų šalių. Jų tilcslu esą iš­
dalint Turkiją: Mesopotamiją 
nori pasilikt anglai, iš Arabijos 
sudaryti valstybėlių federaciją 
po globa Anglijos, Palestiną in­
terna cinai izuoti, dar dalis tek- 
sianti Francijai, šis-tas Italijai, 
Rusijai gi pakraštys Juodųjų j u 
rių ir Konstantinopolis su per- 
takomis. Po tokio pranešimo pa­
sakęs, kad kol Įeitos talldninkų 
valstybės neatsisakys nuo užgro 
bimo tikslo, tol taika negalima.

KARĖS NUOSTOLIŲ VOKIE­
ČIAI NESKELBIA.
Išėjęs naujas vokiečių val­

džios patvarkymas, kad sužeis­
tųjų ir žuvusių kareivių skait­
menų neskelbs užsieniuose, 
tik savo spaudoje.

O

Užsieniuose.
RUSŲ SOSTINE BUS 

MASKVA.
Rusų armijos vadai reikalau­

ja, kad Rusijos sostinė butų per 
kelta iš Petrogrado Maskvon.

RUSIJOJ GAL BUT KONTR- 
REVOLIUCIJA.
Iš Rusijos ateina įvairių gan­

dų. Visi tie gandai lemia Rusi­
jai kontr-revoliuciją. Yra pra­
nešama, kad prie to labai smar­
kiai rengiasi dešinieji gaivalai 
ir organizuojasi prieš Kareivių 
ir Darbininkų Tarybą, kuri da­
bar yra, kaip rašoma, visą val­
džią į savo rankas paėmusi. Tai­
gi nori dešinieji užgriebti val­
džią į savo rankas.

Dešiniųjų tikslu yra k u ©grei­
čiausia sutvirtinti armiją ir tuo­
jau pradėt išnaujo ofensyvą 
prieš vokiečius. Jeigu, girdi, 
tai jiems nepavyks padaryti, tai 
tuomet sukelt kontr-revoliuciją 
ir sugrąžint sostą nuverstam 
Mikalojui.

Taigi Rusijai trūksta amuni­
cijos, tinkamų susinešim© įmo­
nių ir stoka maisto. Kiti gan­
dai sako, kad amunicijos Rusija 
turinti labai daug, duonos taip­
gi, tik susinešimų įmonių nepa­
kanka. Jeigu yra koki nors tru­
kumai, tai žinoma dar laukt ra­
mybės Rusijoje negalima.

MICHAELIU DIDELIS
NEPASITENKINIMAS.

Naujuoju Vokietijos kancle­
riu ir jo poli tilta labai nepasiten­
kinus spauda ir visa dalis reich­
stago atstovų, pradedant centri- 
nipkais (klerikalais) ir baigiant 
kairiaisiais socialistais. Spauda

STEIGIAMASIS SUSIRINKI­
MAS ATIDĖTAS.
Rusijos valstybės Steigiama-, rusų Finland j ai savistovybės, 

sis susirinkimas yra atidėtas lig 
gruodžio mėnesio. Rinkimai, su­
lig naujo laikinos valdžios nu­
sprendimo, bus lapk. 25 d., o pir­
moji sesija Steigiamojo seimo 
prasidės gruodžio 11 d.

DELEI POPIEŽIAUS NOTOS.
Tik pasirodžius popiežiaus no­

tai, visur buvo ji sutikta su di­
deliu entuziazmu, bet be prielan­
kumo. Nei Vokietija, nei talki­
ninkai neišreiškė savo pasiga- 
nėdinimo. Bet juo ją daugiau 
skaito, tuo daugiau diplomatai 
pradeda galvoti apie taiką ir tą­
ja nota vis labiau interesuojasi. 
Buvo manoma, kad talkininkai 
tuoj atmes, bet dabar laukia ir 
dar atsako neduoda. Vokiečiai, 
kad- užvilkus atsakymą pranešė, 
lia<T"?fe pasitarę su savo sėbrais 
atsakys.

Yra viltis, kad Centrales vals­
tybės pritars popiežiaus notai, 
nes Austrija jau išsireiškė apie 
norą taikos ir prielankiai atsine­
šė prie popiežiaus notos, Bulga­
rų ir Turkų šiandien gan sunkus 
padėjimas spiria taikos j ieškoti, 
na tuomet gal ir Vokietija su­
tiks. Iš talkininkų pusės grei­
čiausia gali nerasti pritarimo, 
nes jie nors nukamuoti, bet kar­
tu dar nei vieni neatsisakė savo 
tikslų, o jaučiasi stipresniais už 
centrales valstybes. žodžiu, 
greitoji ateitis išriš likimą po­
piežiaus notos.

MASKVOJE SUVAŽIAVIMAS 
TAUTOS TARYBOS.
Rug]>. 25 d. Maskvoje prasidė­

jo tautos tarybos suvažiavimas 
ir M. Kerenskis pasakė labai di­
delę kalbą, kurioj nupiešė Rusi­
jos padėjimą.

POPIEŽIAUS NOTĄ 
SVARSTO BERLYNE.

Berlyne sudaryta iš reichsta­
go partijų atstovų komisija, prie 
šakyje su kancleriu Michaelis 
svarstys popiežiaus notą. Nuo 
socialistų komisijoj yra Fried­
rich Ebert ir Philipp Scheide- 
mann, nuo liberalų Friedrich 
von Payer, nuo centro — Fehren 
bach ir Mathias Erzberger, tau­
tiškų liberalų — Dr. Gustav 
Stresemann ir konservatyvų gr. 
von Westarp.

KANADOJ ARTINASI RINKI­
MAI Į PARLAMENTĄ.
Spalio 7 d. Kanadoje bus rin­

kimai atstovų į parlamentą. To­
dėl esamoji valdžia susirūpino, 
nes ji mato, kad šie rinkimai jai 
lemia nemalonų likimą. Senoji 
valdžia yra nusidėjus prieš žmo­
nes įvedimu priverstino kariuo­
menėn ėmimo ir k. žmonės ka­
rės nenori ir todėl karei priešin­
gi atstovai bus išrinkti. Dabar 
spauda pranašauja didės atmai­
nas Kanados valdžioje ir kartu

STOKCHOLMO SOCIALISTŲ 
KONFERENCIJA.

Vėla tikimasi, kad Stockhol- 
me skirtoji rugsėjo 9 d. socialis­
tų konferencija dar busianti ati­
dėta, rusai socialistai, esą turį 
daugelyje klausimų pasitarti su I senąjai valdžiai pabaigą. ,

* X. kjaviOLUVJ'UCč,

naujas režimas pykina suomius 
socialistus ir radikalus ir jie ke­
lia didelius neramumus. Nepa­
siseka taipgi sudaryti nei mini­
sterijos: radikalai atsisako, o 
paleidimas landtago ir nuskirti 
dešinieji negali sudaryti tokio 
kabineto, kuris galėtų valdyti 
šalį. Yra paleistos kalbos, kad 
Kerenskis įsakęs gen. gub. Šla­
ko vi č, kad jis panaudotų viso­
kias priemones šalies raminimui 
ir landtago neleistų atidaryti.

PREZIDENTAS ATMETĖ 
POPIEŽIAUS TAIKOS PA­
SIŪLYMUS.

Ką tik prezidentas išleido no­
tą, kuria atmeta popiežiaus tai­
kos pasiūlymą. Notoje sakoma, 
kad nors ir kiekvienas neaklas 
ir neatbukęs žmogus yra sujau­
smintas popiežiaus taikos pa­
siūlymu, tečiaus to pasiūlymo ne 
galima priimti, kadangi jis ne­
veda prie to tikslo, prie kurie 
taika po šios kalės turėtų vesti, 
tai yra — prie tikros demokra- 
tybės ir viso pasaulio tautų tie­
sų ir išliuosavimo.

VOKIETIJOJ ANGLIAKASIAI 
STREIKAVO.

Reichstage buvo svarstoma 
Silezijoj iškilusio angliakasių 
streiko priežastjs. Streikas bu­
vęs pereitą mėnesį ir valdžia del 
jo turėjusi 1,000,000 tonų ang­
lies nustoti,kas atsiliepė, ant ka- 
rės vedimo reikalų. Išsiaiškino, 
kad streikas kilęs tik del maisto 
produktų stokos.

Italai vis stumiasi pirmyn.
Rusai traukiasi Bukovinoj.
Francijoj ir Belgijoj smarkus 

mūšiai tęsiasi.

Iš Amerikos
Rusų pasiuntiniai Bostone.

Pereitą savaitę Bostone buvo 
apsilankiusi rusų misija. Mies­
tas iškėlė iškilmingas priimtu­
ves. Ambasadorių Bachmetie- 
vą tarp kitų sveikino rusiškai p. 
Bagočius ir nuo žydų rabinas 
Wlii te.

Nuteisė du priėmėju kariuome­
nėn.
New Yorke teismas nuteisė 

du Priėmimo Kariuomenėn Ko­
misijos nariu p. Cherey ir dak­
tarą Bernfeldą už tai, kad jie už 
pinigus paliuosuodavo vyrus 
nuo kariuomenės, išduodami 
jiems neteisingus paliudymus.

Easkyre__ anglies, admini§y*ato?. _. 
rių.
Nuo pat pradžios karės Ame­

rikos anglies kasyklų savininlcai 
pradėjo kelti anglies kainas ir 
paskutiniu laiku anglies kaina 
pakilo neapsakomai augštai, 
taip, kad visi pradėjo nusiskusti 
anglies brangumu. Dėlto prezi­
dentas dabar paskyrė anglies 
administratorių daktarą Garfiel 
dą, kuris turės nustatyti anglies 
kainas, anglies išplatinimą ir an 
glies kasyklų darbininkų uždar­
bi- f

Išvažiuoja į Pranei ją..
Naujosios Anglijos “tautos 

gvardija” greitu laiku išvažiuo­
ja į Pranciją kariauti. Jos tar­
pe yra nemaža ir lietuvių.

Suimta sufragistės.

Amerikos sufragistės, padrą­
sintos Rusų revoliuja, po kuria 
moterims buvo suteikta balsa­
vimo teisės ir pasinaudodamos 
Amerikos valdžios sunkybėmis 
del drafto, pradėjo smarkiau sau 
reikalauti balsavimo tiesų. Tas 
jų reikalavimas daugiausiai su­
sideda iš to, kad jos Washingto­
ne kasdien stojasi prieš prezi­
dento namus su vėlavomis, ant 
kurių užrašyta reikalavimas 
moterims balso. Paskutiniuoju 
laiku užrašai ant vėlavų pasida­
rė labai aštrus ir dėlto sufragis- 
tes pradėjo valdžia suiminėti- 
Bet suėmus vieną, kita išeita ję 
vieton — tokiu budu viena diena 
buvo suimta jų net šešios pas 
prezidento namo vartus.

Atvažiavo japonų pasiuntiniai.
Kaip visos didžiosios Europos 

kariaujančios valstybės buvo at- 
siuntusios savo pasiuntinius į 
Suvienytas Valstijas, kad susi­
tarus tarpu saves, kaip geriau 
vedus karė ir sumušus vokietį, 
taip atsiuntė ir japonai. Japo­
nų misija buvo iškilmingai pri­
imta Washingtone ir ji įteikė 
Suv. Valstijų Prezidentui pasvei 
kinimus nuo savo imperatoriaus 
ir tautos. Be karės reikalų ja­
ponai ketina susitarti su Ameri­
ka apie padidinimą savo laivy- 
ninkystės ir prekybos su Ameri­
ka ir Europa.

Juodukų maištas.
Houstono mieste Texas valsti­

joje juodieji kareiviai del bar­
nio su baltu žmogum, pakėlė 
maištą mieste ir pradėjo šaudy­
ti visus, kas tik pasipynė gatvė­
se. Dvylika baltųjų žmonių: 
kareivių, poliemonų ir privačių 
žmonių buvo nušauta, o dvide­
šimt — daugiausia moterų ir vai 
kų sužeista. Dlinojaus valstijos 
kariuomenė numalšino maišti- lijonai galionų, kurįe galės būti 
ninkus. . sunaudoti karės reikalams.

Reikalauja tausoti gasoliną.
Prisidėjus Amerikai į karę, 

reikia daug automobilių ii- aero­
planų siųsti į Franci ją. O jiems 
reikia daug gasolino. Todėl vi­
sos automobilinės draugijos pra­
dėjo kalbinti savo narius, kad 
tausotų gasoliną. Jei sako su­
tausos kasmėnuo bent 10 pro­
centų to, ką pirmiau vartojo, 
tai per metus susitausos 125 mi-
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Lietuviai Amerikoje.
Į

CLEVELAND, OHIO.
Iš lietuvių gyvenimo.

Clevelandas yra viena iš se­
nesnių lietuviškų kolonijų, ku­
rioje priskaitoma iki 10,000 lie-j 
tuvių, jau atskyrus lietuvius liu­
teronus, kurie kvėpuoja vokiška 
dvasia. Kolonija nors didelė, 
vienok pasigirt neturi kuom, 
nes, apart įvairios rūšies drau­
gijų ir draugijėlių, daugiau nie­
ko neturi, neturi net mokyklė­
lės, nei susirinkimams salės, už 
kurias dabar vokiečiams 
ir serbams išmokama didelės su­
mos pinigų, žodžiu sakant, Cle­
veland© lietuvių kolonija yra ap- 
sileidus. Draugijų ir draugijė­
lių gyvenime irgi jaučiama dide­
lis sustingimas, nes neesant in­
teligentijos, neesant vadovų nei 
veikėjų, draugijų gyvenimas 
slenka vėžio žingsniu.

Draugijas prisiminus vienati­
nį kreditą reikia atiduot Cleve- 
lando Lietuvių Teatrališkam 
Chorui, prie kurio yra susispie- 
tęs visas gabesnis jaunimas, su­
darantis narių skaitlių iš suvirš 
100 ypatų, tarp kurių yra apie 
35 mergaitės. Giedoriai turi 
tinkamus ir gerus balsus, ku­
riais gėrisi kiekvienas, kurs turi 
supratimą apie dainos grožę. 
CLTCh. pripažino talentą p. Y- 
čas, kun. J. žilis ir kiti svočiai, 
kūne čia atsilankę girdėjo jo 
dainas. Dabar šis choras ren­
gia milžinišką koncertą, kuris 
bus 3 d. Rugsėjo, šių metų, Voar 
werts salėje prie E. 55 gatvės. 
Reikia tikėtis gerų pasekmių, 
nes publika skaitlingai renkasi į 
šio choro suruoštus vakarus, ar­
ba į vakarus, kuriuose šis cho­
ras dalyvauja. Ir verta, kad 
develandiečiai šį chorą remtų, 
nes jis yra vienatiniu jų turtu.

Cleveland© lietuvis.

’ BALTIMORE, MD. 
Nusižudė du lietuviai.

Jonas Rašimas ir Petras Ake­
laitis, abu rubsiuviu, nusižudė. 
J.'Rašimas buvo mėgstąs daug 
išsigerti ir kaziraoti ir girtas pa 
sidavė kaipo liuosnoris į S. V. ka 
jiuomenę, bet išsipagiriojęs pa- 
'inate savo klaidą ir po kelių die­
nų nusišovė. J. R. buvo 35 me- 

' tų amžiaus. Baltimore j ė paliko■ 
brolį Antaną ir seserį.

Akelaitis buvo doras žmogus 
ir turėjo rubsiuviu dirbtuvę. Nu 
sižudymo priežasčių nėra tikrai 
žinoma. Jis buvo 40 metų am­
žiaus, vedęs, turėjo du broliu 
Baltimorėje, Md. ir vieną New 
Yorke.

P. P. Y.

BRIDGEPORT, CONN. 
Dirbtuvėje užmuštas lietuvy®.

21 Rugp. Juozas Bezgelas, 24 
m., mašinai bedirbant valė ją. 
Tuom tarpu sukamosios maši­
nos daljs pagriebė jį už drapa­
nų ir apsukę ore bloškė ant grin­
dų. Tapo sutraškinti strienkau- 
liai ir kairioji koja. Po trijų va­
landų nelaimingasis mirė. Vė­
lioms prigulėjo prie seniausios 
lietuvių šeimynos Bridgeporte. 
Bezgelų šeimyna daug prisidė­
davo prie vietinių lietuvių veiki- 
mo, ypač tvėrime lietuviškos pa 
rapijos ir Lietuvių Dienoj. T-ai 
lengva bus jam Amerikos že­
melė.

Adžgauskas.
f 

NORWOOD, MASS.
Atsakymas.

“Ateities” No. 81 p. M. B. po 
ilgų vakacijų vėla prabilo apie 
“darbininkų sąjungą”. Aš jau 
buvau nurodęs, nors paviršuti­
niai, kad Lietuvių Darb. Sąjun­
ga nesirūpina darbininkų reika­
lais ir pabriežiau, kad L. D. S. 
yra kunigų įrankis skleist kleri­
kalizmo idėjas ir kovot prieš pa­
žangiąją lietuvių visuomenę, 
žinoma p. M. B., kaipo L. D. S. 
nariui, skaudu buvo kuomet aš 
nupeikiau tuos žmones, kurie

stiprina klerikalus, bet kitaip aš 
negalėjau padaryt. Taipgi p. M. 
B. rašo, kad aš pasikvietęs du 
draugu rašyti prieš L. D. S., bet 
tai ne aš kviečiau, bet p. M. B. 
tas raštelis iššaukė tuodu drau­
gu paaiškyt tamstoms tai, ko 
nežinot Jus nežinojot kad kle­
rikalai vadovauja, kad kunigai 
yra komitetuose ir viską rėdo, 
kaip jiems patinka. Jus dar ra-1 
šote, kad aš jus vadinau “bra­
dų”. Tai neteisybė. Aš tams- 
toms tokio vardo visai nesutei­
kiau, taigi man nei melagiaus 
vardas netinka arba kokis nors 
nemandagumo prikišimas.

Zanavykas.

NEWARK, N. J.
New Yorko ir New Jersey SLA. 

ir TMD. kuopų apskričio 
išvažiavimas; kalbėjo 
Trečiokas, Račkauskas, M. 
šalčius, Liutkauskas ir p-lė 
Jekevičiutė.
Rugp. 19 d. Hollywood parke 

ir New Jersey SLA. ir TMD. ap­
skričio kuopų išvažiavimas arba 
piknikas. Publikos prisirinko 
apie 500 ypatų ar daugiau; dau­
gumoje buvo pati sveikoji musų 
jaunuomenė: jaunos mergaitės, 
taip-pat jauni vyrai. Iš pat pra­
džios piknike jaunimas gražiai 
žeidė įvairius lietuvių tautinius 
žaidimus; nuo 3 vai. po pietų 
prasidėjo programa: prakalbos, 
dainos ir muzika. Pirmas kal­
bėjo p. Trečiokas, po jo “Tėvy­
nės” redaktorius p. Račkauskas 
temoje, ką davė lietuviams S. L. 
A. ir T. M. D. per paskiausią de­
šimtį metų. Kalbėtojas prim i- 
nė, kad šitos dvi draugijos ame­
rikiečius suvienijo dvasiniai, ma 

i teriališkai ir, podraug, tautiškai. 
I Trečiu kalbėtoju buvo “Atei­
ties” redaktorius p. M. šalčius 
iš So. Bostono, šalčius kalbėjo 
apie lietuvių politiką, apie Euro­
pos lietuvių politiškas partijas, 
plačiai aiškino apie Rusijos lie­
tuvių Seimą Petrograde, kaip 
ten pasirodė tie žmonės, kurie 
nesenai sakė, kad lietuviai esą 
Rusijos kampininkais, gyrėsi 
akyse caro biurokratų, kad jie 
1905—6 metų revoliuciją padė­
jo užgniaužti; dabar Petrogrado 
lietuvių seime sakosi ir jie esą 
demokratijos šalininkai ir raudo 
nos vėliavos garbintojai, čia 
kalbėtojas priparodė, kad toki 
žmonės yra veidmainiai, jie nė­
ra neikiek demokratijos šalinin­
kai, bet aplinkybių prispirti ir 
verčiami vadinasi demokratais, 
o praktikoje visur pasirodo teo- 
kratais. čia kalbėtojas privedė 
darbus kun. Draugelio, Kemėšio, 
Dambrausko, Laukaičio ir kitų 
klerikalų vadų.

Lietuviai išnešė moralį protestą 
prieš popiežių, kam jis 
Lietuvą ignoruoja.

Laike šalčiaus prakalbos čia 
pat piknike lietuviai išnešė mo­
ralį protestą prieš popiežių, kam 
jis ignoruoja Lietuvą, šalčius 
priparodė, kad lietuviai būdami 
gerais katalikais per paskuti­
nius 500 metų paaukavo savo 
didžiausias dvasiškas ir medžia­
giškas spėkas del popiežiaus, 
kasmetą tūkstančius “petragra- 
šių” nugabena į Rymą ir sudėjo 
del popiežiaus milijonus, tvirtai 
klausė kunigų, kad popiežius y- 
ra musų užtarėjas, gelbėtojas 

i nuo viso blogo, bet štai dabar 
pavojaus ir nelaimės laikmečiu, 
kuriame matos amžinas Lietu­
vos žlugimas del šios karės sun­
kenybių, popiežius atsišaukda­
mas į visas kariaujančias vieš­
patystes ir kviesdama jas tai- 
kyties ir nuo saves paduodama 
taikos sąlygas, kuriose kalba 
apie Lenkiją,Belgiją, net užsime 
na apie Alzasa-Lorainą, daug 
mažesnę tautelę, o apie lietuvių 
tautą nieko nesako, reiškia ig­
noruoja. Apart to. da kalbėto­

vimą nurodant, kiek mes kentė­
jom po svetimu jungu, kiek pra­
kaito praliejom, kiek musų bro­
lių ir giminių žuvo vis tik ne del 
mus gero, bet del svetimų labo. 
Jau ir mus esančius Amerikoje 
laukia tas pats likimas. Ir čia 
mus mulkina ir išnaudoja, ren­
ka musų jaunimą. Mes turėtu­
me patįs drąsiai išstoti ir parei­
kalauti, kad paliuosuotų jie mus 
nors po karės. Ar dar ilgai mes 
aukausime savo gyvastis už kitų 
pageidavimus. Mes eidami s> 
slavais to nepasakysime ir 
mums, man rodos, ta unija ne­
tinka. Taigi prieš eisiant aš no­
rėčiau, kad apsvarstytumėt ar 
yra verta dalyvaut, ar ne.

J. A—tts.

BROOKLYN, N. Y.
Viešas lietuvių susirinkimas. 

Lietuviai turės savo skyrių 
aUijantų bazare New Yorke.

(Nuo speciali© “Ateities” 
korespondento).

Rugp. 17 d. lietuvių piliečių 
Kliubo salėje buvo viešas lietu­
vių susirinkimas, sušauktas‘ini­
ciatyva Amerikos Lietuvių Cen- 
tralio Komiteteo, kad aptarus 
dalyvavimo reikalą busiančiam 
alijantų bazare, kuris, kaip gir­
dėt, bus gruodžio mėnesyje šie­
met. Susirinkimo vedimui pir­
mininku buvo parinktas J. O. 
Sirvydas, sekretorium p. Pau- 
lionis.

J. O. Sirvydas, atidarydamas 
susirinkimą, paaiškina ko delei 
šauktas šitas susirinkimas ir pa­
aiškėjo, kad alijantai: Anglija, 
Amerika, Franci ja, Rusija ir 
Belgija turės New Yorke didelį 
bazarą, rengiamą naudai nuken­
tėjusių nuo karės ir prie rengi­
mo bazaro pakvietė lietuvius 
(prisidėt.

Viešas susirinkimas vienbal­
siai nutarė, kad Brooklyno, bū­
tent Williamsburgo, lietuviai 
prisideda prie alijantų rengia­
mo bazaro ir turės bazare lietu­
vių skyrių parengę. Po to paki­
lo klausimas, kokiomis išlygo­
mis lietuviams bus duotas sky­
rius bazare. čia p. P. Norkus, 
“Vienybės Lietuvninkų” redak­
torius plačiai paaiškino, kad ali­
jantai, rengdami New Yorke ba­
zarą, pakvietė Amerikos Lietu­
vių Centralį Komitetą tik su tuo 
tikslu, kad lietuviai prisidėtų 
prie rengimo bazaro. Am. Liet. 
Cent. Komitetas sutiko su ali­
jantų pakvietimu ir apsiėmė 
įrengt bazare lietuvių skyrių ir 
del parankos pas bazaro genera-1 
lišką kasierių padėjo $1000.00, 
kaipo atsakomybės paranką ar­
ba kauciją.

Susirinkime pakilo ginčai kas 
link A. L. C. K. Mat katalikai 
nenorėjo priimt Centralio Komi­
teto iniciatyvos ir buvo pradėję 
niekus kalbėti apie Centralį Ko­
mitetą, bet paaiškinus dalykus, 
kad nėra ko bijot minėto komi­
teto, nes minėtas komitetas su­
sideda iš vidurinės srovės žmo­
nių, jame įeina katalikai ir tau­
tininkai, kad patsai komiteto 
(prezidentas adv. Lopatto yra 
katalikas. Paskiau paaiškėjo, 
kad kitaip prie rengimo bazaro 
negalima prieit, kaip per Cent­
ralį Komitetą. Apkalbėjus bu­
vo priimta rezoliucija, kurioje 
buvo pasakyta, kad Brooklyno 
lietuviai prisideda be skirtumo 
politiškų pažiūrų prie įrengimo 
lietuvių skyriaus alijantų baza­
re, su tą sąlyga, kad bazaro pel­
nas bus tiesiog pasiųstas Lietu­
vos lietuviams, nuo karės nuken 
tėjusiems per Vilniaus komite­
tą, po priežiūra Brooklyno lietu­
vių bazaro komiteto su mažu 
prisidėjimu Am. Liet. Cent. Ko­
miteto.

Pagalios buvo išrinkta 10 ypa 
tų nuo Williamsburgo lietuvių 
kolonijos į generališką New 
Yorko alijantų bazaro lietuvių 
skyriaus komiteto susirinkimą, 
kuris bus rugp. 27 d. Brookly- 
ne ir galutinai susivienijęs su 
kitų kolonijų Newarko, Elizabe­
th©, New Yorko, Bayonnes, Mus

jas priminė, kad apart šito, po­
piežius da sugrąžino išguitą iš 
Lietuvos lietuvių ėdiką vyskupą 
Ropą Vilniun, čia kalbėtojas 
nupiešė, kas tas yra vyskupas 
Ropas, kaip- jis pirmiau būda­
mas Vilniaus vyskupu lenkino 
lietuvius ir, žinoma, dabar len­
kins ir mindžios po kojų lietu­
vystę. Kalbėtojas sako, “mato­
te, mano brangus broliai, kad 
popiežius nėra Lietuvos užtarė­
jas, nors kunigai įkalbo daug; 
jus tikrai tikėjot, kad jisai yra 
tikras užtarėjas ir globėjas jus, 
bet dabar jau aiškiai visi pama­
tėte, kad jisai yra jūsų priešas. 
Lietuvą žada lenkams, girdėt iš 
kitur, ar rusams pavesti arba vo 
kiečiams protestonams priskirti, 
bet Lietuvos lietuviams nežada, 
bet Lietuvon sugrąžina lietuvių 
ėdiką vysk. Ropą. Kalbėtojas 
prašo, kad publika rankų pakė­
limu išneštų prieš popiežiaus to­
kį pasielgimą moralį protestą. 
Publika pakelia rankas ir šau­
kia: “šalyn toki Lietuvos glo­
bėjai.” Ketvirtu kalbėtoju bu­
vo TMD. centrališkas iždininkas 
p. Liutkauskas, po jo kalbėjo 
dar jauna p-lė Jekevičiutė. Jinai 
gana iškalbingai papasakojo, 
kad mes čia Amerikoje esame 
tik svečiais ir prigulime Lietu­
vai, jos esame vaikai; ji ragina 
jaunimą neleisti jaunystės die­
nų ant nieko, bet lavinties, sten- 
gties suprast gyvenimą, laisvę 
ir irtis prie geresnės ateities.

šitos merginos kalba į mane 
padarė didelį įspūdį, viena, kad 
aš pirmą syk girdėjau merginą 
lietuvaitę viešai kalbant ir antra 
man jos retorika patiko. Aš 
pirmą sykį lietuvės moteries 
prakalbą girdėjau Dr-nės Šliū­
pienės “Birutės” draugijos pra­
kalbose New Havene 1915 me­
tuose. Šliūpienės kalba manyje 
paliko gilią atmintį, vienok ir 
p-lės Jekevčiutės kalba man il­
gai užsiliks atmintyje.

Po prakalbų dvi jaunos mer­
gaitės, plės A. česnevičiutė ir A. 
čiapiutė, gražiai angliškai pa­
dainavo; Sadauskas pagrajino 
ant kelių instrumentų ir progra­
mas užsibaigė.

Po programo užbaigimo jau­
nimas vėl žaidė, šnekučiavo, su- 
sipažindino vieni su kitais. Iš 
svetimų miestų buvo daug jau­
nimo.

M. Stakėnas.

MONTELLO, MASS. 
Rengia didelį koncertą.

Musų gerbiamas kompozito­
rius Mikas Petrauskas, atsisvei­
kindamas su montelliečiais, ren­
gia iškilmingą koncertą rugsėjo 
29 d. Koncerte patsai kompozi­
torius dalyvaus, o taipgi ir kiti 
žymesni artistai.

Kadangi kito panašaus koncer 
to po komp. Petrausko išvažia­
vimo gali nebūt, todėl tikimės, 
jog nepaprastas skaitlius žmo­
nių, kaip iŠ Montellos taip ir iŠ 
apielinkės atsilankys.

Pusantros Dzūkas.

OMAHA, NEBR.
Slavų tautiška demonstracija.

Rugsėjo 2 d., 1917 metų, tur- 
butabus vietinių slavų išėjimas 
ant gatvių tik po Amerikos vė­
liava, kad pasirodžius ameriko­
nams, kad tai karštus “citize- 
nai” ir pagerbimui Suv. Valsti­
jų vėliavos.

Kiek girdėti, tai visas marŠuo 
jančių būrys susidės iš čechų, 
serbų, lenkų ir lietuvių. Rengi­
mo darbą varo Omahos čechai.

Prie ap vaikščiojimo tikslo 
pridedama, išliuosavimo mažų­
jų tautų reikalą, o ypač tų, ku­
rios dalyvaus demonstracijoje. 
Nors sakoma, kad rengiama, 
kad išmaldavus nuo didžiųjų 
tautų tautelėms liuosybės, bet 
tas, galima tikėtis, lietuviams 
nieko negelbės, o tik duos progą 
lenkams girtis, kad “litvinai” 
yra jų “bracai” ir kad jie nori 
gyvent išvien su lenkais.

Mes darbininkai, lietuviai tu­
rime tiesą statyti musų reikala­

petho lietuvių atstovais, išdirbs 
bazaro įrengimo tvarką.

Alijantų bazaro komitetas, 
duodamas lietuviams skyrių įtei 
kė tokias išlygas: lietuvių sky­
riaus įplaukų 75 procentai eis į 
lietuvių rankas ir bus paskirtos 
del nukentėjusių karėje lietuvių. 
Viso bazaro pelnas bus visiems 
rengėjams proporcionališkai pa­
dalytas, tai ir lietuviai, kaipo 
rengėjai lietuvių skyriaus gaus 
lygią proporciją kartu su kitais..

Nuo Red. Mes turim praneš­
ti musų skaitytojams, kad “At­
eities” korespondentas apsigy­
veno New Yorke ir dažnai pra­
neš apie bazaro rengimą ir jo 
pasekmes.

LOWELL, MASS. 
Kunigo prakalba.

Rugp. 12 d. bažnyčioje kuni­
gas pasako, kad parapijonįs ne­
norį klausyti ir pradėjo visaip i 
barti, grasinti bausmėmis (tik 
nepasakė kokiomis). Pagalins 
reikalavo, kad jam (kunigui) ati 
duotų paskolas, o jeigu ne, tai 
jis su Karosu uždės koronę.

Tik stebėtinas kunigo drąsu­
mas. Jis mano, kad jo parapi- 
jonai, kaip tik jis pagazdins su 
žuvę, tuoj ims ir sudės keletą 
tūkstantinių. Bet ne taip grei­
tai darbas darosi, kaip sakosi.

Parapi jonai turėtų geresnę 
kontrolę įvesti parapijoj ir ne­
tiek kunigo bijoti, kiek jis nori, 
kad jo bijotų. Reikia suprast 
ko jis pageidauja.

A. D. Lowellietis.

Lietuvly Seimas Petrograde.
Ketvirtoji, gegužės 30 diena.
Posėdį atidaro Bielskis 12 va­

landą. Jis praneša, kad yra jau 
suvažiavę Seiman 334 atstovai. 
Po to perskaitė atsiųstus Seimui 
pasveikinimus iš Mogilevo ir Sa­
ratovo. Moterų Laisvės Sąjun­
gos vardu sveikino Seimą p-nia 
Mašiotienė. Savo kalboj ji pri­
minė, kad nebūtų pamirštos su­
mindžiotos moterų teisės. Po 
šitų pasveikinimų daro nepapra­
stą pranešimą d-ras Nagevičius. | 
Jis karininkų grupės vardu pa­
stebėjo, jog ant esančios Seimo 
salėj tautinės vėliavos nupiešta 
ne Lietuvos raitelis, bet kaž ko­
kia moteris su šluota. Lietuvos j 
gerbas, sako pranešėjas, neturi 
būti iškraipytas.

Gerbo nustatymas turėtų būti 
visos Lietuvos kompetencija, o 
ne vieno žmogaus.

Pirmininkas atsakė pranešė­
jui, jog visa tai prezidiumo bus 
priimta omenių.

S. šilingas tęsia toliau vakar 
neužbaigtą pranešimą apie Tau­
tos Tarybos darbus. Apipasako­
jo jis, kokie buvo tolimesni san­
tykiai su Lietuvos kitataučiais 
ir rasų vyriausybe. Pabaigoj sa­
vo pranešimo papasakojo apie 
švietimo komisijos, susitvėru­
sios prie Tautos Tarybos, dar­
bus.

Po pranešimo buvo duota ke­
letas užklausimų ir papildymų.

A. Purėnas dar plačiau papa­
sakojo apie švietimo komisijos 
darbus, ši komiija susitvėrė 2 
savaiti prieš Seimą; į ją įeina: 
šilingas, Purėnas, Bartkevičienė 
ir Murka, kuriems duota teisė į 
į švietimo komisiją kooptuoti 
daugiau narių, švietimo komisi­
ja rūpinosi sužinoti, kur ir kiek 
yra lietuvių mokytojų, kur ko­
kios mokyklos yra evakuotos iŠ 
Lietuvos. Taip pat pradėta bu­
vo ne tiktai pradedamomis mo­
kyklomis rūpintis, bet ir viduri­
nėmis. Didelė domė buvo at­
kreipta į tai, kaip paėmus į savo 
rankas evakuotas Lietuvos mo­
kyklas ir į tai, kaip esančias mo­
kyklas sulieteuvinus.

Padaryta pertrauka nuo 3 iki 
7 vai

Pirmininkauja Smolskis.
Marma pataria geriau sutvar­

kyti presos komisiją, nes dau­

gumoje laikraščių nėn 
nių apie Seimą, o jeigu ir« Bocialista 
tai nepilnos. ' ^pradžios

Socialdemokratą fabįįMro nuo iib( 
siūlė į presos komisiją difcu kalbč 
nes. Tai buvo priimta. ®iniosios pa

Toliau Seimas pereiaa ® obalsj oi 
Tautos Tarybos darby sis®®10 °rg 
mo. jBiyboj gal i

Tumėnas paaiškino bet tų 
delko krikščionių demotalSv^ugiau 
tijos atstovai nedalymąta kataliki 
Taryboj. Svarbiausiu iš Pr£ 
rodymus jis stačiai dflMwPtro, ch 
“Vado”. B. Centras

šidlauskis kalba apie l«nivo: tai 
vos ribas, kurias turėjo <3$ & į ] 
je Tautos Taryba. Auot^B pradėjo 
tojo, Seimas turėtų api]®ia dešini y 
tas ribas. Nereikia ųįSbiht nauji 
ties vien kalba ir skaityti tad nepj 
va tą dalį, kur kalbam Tai 
kai, bet reikia atsiminti im^tos. 
toros faktoriai ir tnfiBtarvelis j 
Ekonominiu žvilgsniu ir |®hfionis d< 
dar atžvilgiais prie Lietora® 
ktų prijunkti visa Vilniu®taų sąju 
bernija, visa Kauno, GtfįflBtaijš Tau 
Suvalkų gubernija. ■PWa. T;

Kun. Draugelis. Taute •M bus 
rybos pirmininkas apipai®tarie sau 
Tautos Tarybos darbui gpam| 
bos darbininkus, šis Suo^tau del' 
stos į pagalbą tiems [bei tą 
ir toliau darbuotis, kad ri®raJkevičiu 
ant ko skųstis. Reikia P-Leo: 
žinti, kad jų ligi šiolei daufr^tis, Lo] 
daryta. Mums šiandien tei®l10 praneši 
pėti padėti tą darbą attikti ■Augumą 
kaltybė yra tame, kadito|^BI*tenkin 
no pas mus susipratimo. XeOWs ir s 
kas išmetinėti vieni kiti©balt 
darbų. Nieks nenorėjo sOPriimta to 
Čia visi yra reikalingi: ir 
turiniai kairieji ir kiti. Viš»BMiusęs 1 
ri padėti darbuotis. Bo.®<Pyskaitą 
ninkas to, kad iŠginiSN^I V088 ją P 
džius. Negalima sakyti, i®* kitų dal; 
vienas ar kitas nori bMH 
ryti. Reikia gerbti kito a^Biktoji, $ 
nė. Nereikia maišyti peiMwarius 
darbo su tikybos jausim j^Mteėdį b 
vename čia ant posėdi
išsyk į dangų perkelti I^B? kalbos 
Tai ne piliečių darbas. Ali®ira knyg. 
kunigas negalėjau stoti jyjĮĮpriima. 
kią-nors Seimo frakciją kam i 
jau į bepartyvių kuopąj^^radnimu 
nuomone, aš patsai pinB^yrimą, Se 
rydavau daug klaidų, bomOb tai vėlia 
nas ignorantas potititojy- 
kuose. Mano vedamose df^BWenotvarl 
jose buvo tada tikrai politik 
mas. žmonės, kurie pirti^wB šio 1 
dėsi dievobaimingais, pobūti 1 
ei jos kitoki virto. Jie toli®hevičius, 
sidarė nuo susidariusio į^Bhvusio S 
režimo, kada musų tėvyni^Pbėtojų m 
jo vieną laisvės žodį tikligi at 
čioje. Dalykams kitaip ^yį'pradėti 
reikia mums sueiti j testa nors kl 
bą. Aš matau daug tdųliyjMingas 
anarchistus, dalį teisybės to®*nešimą: 
pas socialistus. Matau stoBokštuolio, 
tų liaudininkų troškim® Didžioji 
liaudį suvienyti. Santai®yntos Tar 
bininkai ramus tylus. Al 
visą eilę bepartyvių darttoBtarią gale 
Aš matau Tautos Pažan^y^Eatai iš 
lumą ir darbštumą, šalta Mažosios,
krikščionių demokratų Tokią linJ 
mą. Aš pirmiau maniau, atstovą
krikščionis demokratas, ir m
gi ne. Katalikų Sąjunga 
traukti visus į vieną knn| viaug nebu1j 
nori, kad vienybė įvyktą B nutarė lij

Kun. Kraujalis visiems Wti svarst; 
sakė, kad buvo jis vientalKtvarkėj ] 
kurie aktyviausiai ' pritiOsntinių 
Tautos Tarybos darbams. Wta reikalai 
tos Taryba, jo nuomone, n^Baa. 
sų musų visuomenės slu«IB Del šito 
reiškėją, nes joj nėra btO^atraškc 
Toliau kalbėtojas nurodo wtferuoj a 5 
plebiscito principas teorijoj® būtent: 
geras, bet praktikoj ne vWWganizavii 
siseka, pavyzdžiui, VilniaflįĮyrtro Koi 
lietuvių daugelis stovėtų wKpti dart 
kiją. Btbendruo

A. Purenąs pasakoja, jogyKomite1 
tybos pirmininkas daryift^rizavi 
pranešimą nupiešė visą deda v 
rytum pačioj Tautos Tarytaiy^ prie C 
vo didžiausias sutikimas, ta®|tvarky 
su kitataučiais esą buvo tol 
mų. Išrodytų, kad tik mes 
o jie netikę. Tokios idtfUtaJH 
nybės Tautos Taryboj 
Tas pat beveik buvo, b*P^I 
Seimo prezidijumą renk»®t



čia daug vietos, Petraškevičiaus 
planas bus plačiau aprašytas 
kiek vėliau).

Pabaigus Petraškevičiui savo 
pranešimą, S. šilingas priminė, 
jog vienas veikliųjų C. Komiteto 
darbininkų, butenet J. Kubilius 
nesenai yra miręs. Atstovai at­
sistojimu pagerbė velionio at­
mintį.

Toliau prieinama prie Lietu­
vos politikos ateities klausimo, 
nes pranešėjas Januškevičius 
jau atvyko. Kadangi kalbėjusių 
del Lietuvos politikos klausimo 
kalbos bus patalpinta atskiroj 
knygoj, tai čia bus tik trumpai 
nurodyta pasakytų Seime kalbų 
turinys.
Januškevičius kalbėdamas apie 

Lietuvos politikos ateities klau­
simą nurodo, jog tautų paliuo- 
savimo obalsį iškėlė Europos ka­
ras. Spaudžiamos tautos, pasi­
naudojusios šiuo obalsiu, pradė­
jo organizuotis. Kariaujančios 
valstybės iškėlė tautų apsispren 
dimo klausimą. Bet pasirodė, 
kad šitą tautų apsisprendimą 
ne visi vienaip supranta. Dau­
gelis apsisprendimą skaito kaipo 
autonomiją, arba kaipo teisę ap­
sispręsti tos valstybės ribose, 
prie kurios jie pirmiau prigulė­
davo. Lietuvos ateities politikos 
klausimas pareina ant to, kaip 
eis visos Europos demokratija. 
Jeigu valstybės, ypač tos, kurios 
Lietuvą apsupa iš visų pusių, 
sudemokratėtų, tai Lietuva gali 
tikėtis laisvės pilna šio žodžio 
prasme. Todėl Lietuvos likimas 
ankštai yra surištas su demokra 
tijos laimėjimu, būtent tada, 
kaip bus išgriautas despotų ir 
buržujų lizdas, kaip bus sunai­
kintas militarizmas.

Po Januškevičiaus pršnešimo 
buvo padaryta pertrauka ligi 7 
vai. vakaro.

Vakaro posėdžiui prasidėjus 
buvo išklausyta Nagevičiaus 
nuo gydytojų draugijos. “Fra- 
ternitas” pasveikinimas.

M. Jankus pasakoja apie Prū­
sų lietuvių padėjimą praeityje. 
Kalbėtojas nurodo, kad jau Prū­
sų lietuviai daug prikentėję yra 
nuo vokiečių valdžios. Lietuviai 
nenorėdami pasiduoti vokiečių į- 
takai, sumanė leisti savo laik­
raščius, kad tokiu budu pakėlus 
lietuvių dvasią. Iš pradžių laik­
raščių platinimasis buvo ;men- 
kas. “Aušra” iš pradžių turėjo 
75 skaitytojus, kurie mokėjo po 
rublį. Pastaraisiais metais Prū­
sų Lietuvoj laikraščių skaityto­
jų buvo 25 tūkstančiai. Nepai­
sydami vokiečių persekiojimo 
ietuviai varė toliau kultūros 
darbą. Pasakodamas apie Ma­
žosios Lietuvos belaisvius, kal­
bėtojas nurodo, kokius vargus 
prisiėjo Prūsų lietuviams kęsti 
Rusijoj šiuo karo metu. Mums 
daug mieliau butų, — pabrėžia 
kalbėtojas,^ jei išgabentų mus 
j Panemunę, nes nesmagu tarp 
svetimų žmonių gyventi.

Kun. Tumas užklausė, kaip 
žiuri Prūsų lietuviai į katalikų 
kunigus ir tikėjimą.

M. Jankus. Liuteriu tikėji­
mas buvo mums primestas dėl­
to, kad nesivienytume su Didžią­
ja Lietuva. Tikėjimas dabar 
mus neskiria, visi lygus — ir ka 
talikai, ir evangelikai, ir kiti.

Kun. Tumas kalba apie Lietu­
vos politikos ateitį. Iš Januške­
vičiaus kalbos gavosi toks įspū­
dis, kuris vakarykštį musų ide­
alą sumaišė. Aš stoviu už ne­
priklausomą Lietuvą. Nepri­
klausomos Lietuvos obalsį turim 
dabar aiškiai iškelti.

Po karštos kun. Tumo kalbos, 
turiningą kalbą pasakė Šleževi­
čius. Aš kalbėsiu, sako kalbėto­
jas, savo vardu, nes kai-kame 
gal nesutiksiu su socialistais- 
liaudininkais. Jeigu atsižvelgsi­
me atgal savo praeitį, tai nerasi­
me to pamato, kuris butų pasa­
kęs, kokia ateitis turi būti. Ne­
žiūrint visokių priespaudų inte­
ligentų būrelis kėlė liaudyje po­
litinę sąmonę. Ačiū tam būre­
liui iki spaudos Rusijoj atgavi­

■ visai geri santykiai buvo su 
Minis, tai tik dėlto, kad netu- 
Koe progos susidurti su len- 
.■ demokratija, bet tarėmės tik 
■Unkij buržuaziniais sluoks-

raščiy įfoižO&Mifikevičius (s.-l.) kalba, 
ną, o jeigu irt® socialistai liaudininkai nuo 

W pradžios karo yra atsirube- 
)kraty fatf® nuo liberalų ir klerikalų, 
s komisiją (hWtu kalbėtojas nurodo, jog 
vo priimtaiMnfosios partijos iškėlę vieny- 
imas pereis ® otalsj suėmė į rankas susi- 
bos darby jJfo organizacijas. Tautos 

grybo; gal ir buvo viena kita 
paaiškino į®d*> bet tų klaidų butų buvę 
onių demflhJl|ii>ngiau. jeigu nebūtų iš- 
. nedalyūūSBįkatalikų partija. Tarybo- 
.rbiausius hh®iivo & pradžių dvi kairiosios, 

stačiai shiiįB^ntro, dvi dešiniosios parti- 
■. Centras buvo gudrus. Jis 

kalba apie ]®nvo: tai prisidėdavo į vieną 
rias turfjo dm i kitą. Tarybos dar- 
ryba. Anotb®Pra^jo eiti pasekmingiau, 

turėtų qiSf dešiniųjų nebuvo. Todėl 
Neikit nJfeėit naują Tarybą reikia žiu 
a ir skaityti [®»nepapultų tos partijos, 
r kalhanu Jri« iš Tairybos buvo jau iš- 
i atsiminti r®“tes.
”iai ir 8>na dešiniuosius,
;vilgsniu 7®Mdonis demokratus ir kata- 
) prie Jis nurodo, kad
visa VflaiaB’likų sąjunga buvo priversta 
Kauno, Gsiflkti iš Tautos Tarybos kairių- 
mija. '■Wie?a- Te pajiega, sako kal­
elis. M®18,bus juodu plėtmu ant 
nkM qqm^fene sau vietą pasiskyrė kai 
>s darbus irsparne.
ūis. šis sBMisu del Tautos Tarybos dar 

tiems veimB^ bei tą pasakė žilevičaitė, 
motis, ladsHpSkevičius, Valiukas, Balys, 
s. Reiki* £ Leonas, Saladžius, Am- 
igi šiolei (tat®“’1*8’Lopas ir S. šilingas, 
i šiandientffl®!1® Panešėjas.
iarbą atM®®au?uma kalbėtojų pabrėžė, 
me, knd n&i® Patenkinti Tautos Tarybos 
sipratimaft®^8 sumanymais. Todėl 
vieni ldlaa®Pnna balsų, 130 prieš 24, bu 
nenorėjo uOPdrata tokia perėjimo formų 
eikalingiiirl®
i ir kiti ti^®lausęs Tautos Tarybos dar 
motis. feOVyskaitą Rusijos Lietuvių 
išginčiu^^V,IU8 J‘1 patvirtina ir pereina 
ma sakyti I® kitų dalykų svarstymo.
i nori blop®
erbti kitel^®btoji, gegužės 31 diena.
aaišyti j^BHarius Bielskiui šios die- 
>s jausim jHpėdj buvo pasiūlyta, kad 

poeėdžiu aprašymai ir at- 
perkelti kalbos butų atspausdinta 

larbu. šij®ira knyga, šį pasiūlymą Sei- 
austotiil^Kriūna* Po to Seimas svar- 

frakciji I® — kam siųsti Seimo vardu 
y kuopi 1®^eikinimus. Apsvarstęs šį 
tsai pinsiu®1®1^ Seimas nutarė pada- 
laidų, tai vėliau, baigiantis Sei- 

politikdį ;i®l
ėdamose du® Dienotvarkėj toliau stovi Lie- 

tikns politikos ateities klausi- 
ruriepiiv*®| §io klausimo pranešėju 
jgafa, poi^Jftjo būti Durnos atstovas Ja- 
o. Jie Idflfevičius, bet jo dar nėra at- 
lariusio wfcavusio Seiman, todėl keletas 
įsų tevyolWlbJtoju nurodė, ar negalima 

žod| iii ligi atvykstant Januškevi- 
s kitaip l®|i Pradėti svarstyti kitus ko- 
iti į bewlfl®Įl nors klausimus.
iug teisybk® Šilingas padarė nepaprastą 
teisybė Išpuošimą: gauta telegrama iš 
Matau !^®®tuolio, Rimkos ir šeiniaus, 

trošlmniB VfDidžiojoj Lietuvoj sudaryta 
Santa*giltos Taryba ir rūpinamasi pa 

tylus. Al<l®yti Stockholme konferencija, 
vių diiMPvnrią galėtų atvykti lietuvių 
s Paianfl*®Įėgatai iš Lietuvos, Didžiosios 
ną. šalia Mažosios, ir iš kitur.
tokraty Tokią linksmą žinią gavę, Sei- 
naniaiįl^y^ atstovai dainuoja lietuvių 
okratas, 4®iumą ir marsiljietę.
Sąjnnp nKtadangi referento Januškevi- 
ieną knfll ■»u8 nebuvo, tai Seimas galų ga 
1 ivy^'l‘ M nutarė ligi jam atvyksiant pra 

8varstyti toliau stovintį die 
is viemBĮnorkėj punktą, būtent: karo 
lai ' pii®®tantinių medžiagos bei kultu- 
kirbama. reikalai ir tų reikalų tenkini- 
omone,oB®i8.
enės ali»W Del šito klausimo išeina kalbė 
nėn blflftttraškevičius (s.-d.). Bet jis 

» nurodft wferuoja vieną šito klausimo da 
18 teorijoj® būtent: Centro Komiteto re- 
oj ne riu^mnizavimas. Apipasakojęs 
, Vilniaus®entro Komiteto karo aukoms 
’toyėtų ri®Hpti darbus, pranešėjas išdės- 

® bendruosius dėsnius del Cent- 
akoja, jof® Komiteto reorganizavimo. Re 
is daryd^nanizavimo pamatan pranešė- 
i visą fadA®» deda visų tremtinių prileidi- 
os Tuybojjyą prie Centro Komiteto reika- 
tikimas, dtfĮli) tvarkymo. (Kad neužėmus 
i buvo
I tik mm I® 
k ideali® 
yboj 
ivo, blP ® 
renlaBt^l

GYVENIMO KLAUSIMAI.
EKONOMINIS DARBINIKŲ 

PADĖJIMAS IR 
MIRTINUMAS.

Vargu kokių nors prirodymų 
reiktų jieškoti, kad parodžius 
jog tarp vargstančiųjų mir­
tis vis dažniau švaistosi ir di­
desnę donę nuo jų atsiima. 
Kiekvienas akylas žmogus pat­
sai tai mato. Darbininkai, pas 
kuriuos labiau vieši mirtis, pa­
tįs tai jaučia ir pergyvena. Juk 
reta darbininkų šeimyna tik dė­
lei trukumo kaštų neteko vieno 
ar kelių narių iš savo tarpo, juk 
dar ne vienas asmuo ir šiandien 
jaučia kokį nors negerumą ir ne 
turėdamas išgalių pasigydyti, 
laukia diena po dienos mirties 
atsilankant. Tai jau tragingas 
padėjimas tų žmonių, kuriems 
prisieina laukti tą baisią viešnę. 
Bet atsitikimai taip jau prijau­
kino prie panašaus gyvenimo, 
kad visiškai šaltai aptariama 
persiskyrimo laikas su draugais, 
pažįstamais ir mylimais.

Arčiau prisižiūrėjus darbinin­
kų gyvenimui, jų užsiėmimui ra

mo, iš Prūsų Lietuvos raštai bu­
vo žerte žeriami j Didžiąją Lie­
tuvą. Nuo to momento, kaip 
lietuviai Rusijoj atgavo savo 
spaudą, politikos sąmonė labiau 
atgijo. Vilniaus Seimas, kuria­
me dalyvavo tūkstančiai lietu­
vių atstovų, pasakė, kad Lietu­
va pati turi valdytis ir rūpintis 
savo reikalais. Nuo to laiko po­
litikos sąmonė neužgeso, bet 
dar labiaus augo ir plėtojosi. Mu 
sų liaudyje pradeda gimti min­
tis, kad iš karo griuvėsių gali iš­
dygti naujos aplinkybės. Jei tau 
tą spaudžia kita tauta, tai jau 
yra laisvės varžymas. Prieš to­
kį spaudimą kiekviena tauta ko­
voti turi. Svetimos. valios • ki­
tiems primesti negalima. Jeigu 
be Rusijos steigiamojo susirin­
kimo negalėsime apreikšti savo 
valią, tai čia bus varžymas. Jei­
gu rusams kas nors pasisiūlytų 
tvarkyti jų vidaus gyvenimą, tai 
jie tą atmestų. Niekas neturi 
teisės uždėti kam-nors pančių, 
nežiūrint iš kurios pusės jie bu­
tų dedami. Musų obalsis — ne­
priklausoma Lietuva. Statyti 
vien tik apsisprendimo obalsį ne 
galima dėlto, kad tas apsispren­
dimas ne visų vienaip supranta­
mas. Nepriklausomą Lietuvą 
mes įsivaizduojam kaipo demo­
kratinę respubliką, čia buvo 
nurodyta, kad krikščionys demo 
kratai laikosi lig šiol ant tam­
siausių elementų. Bet negaliu 
laužyti demokratizmo principo, 
kad neleisti prie urnų ir šalies 
valdymo tų elementų, t. y. mote­
rų. Kaip gi jas išmokinsime po­
litikos gyvenimą pažinti? Bijo­
tis to nereikia, lai ir dešimtis 
metų praeina ir viešpatauja tie 
tamsieji elementai, bet galų ga­
le jie turės pasitraukti. Lietu­
vių klausimas menkutis, mažu­
tis, apie lietuvius niekas nežino, 
bet jeigu mokėsime Lietuvos 
laisvės klausimą tinkamai išriš­
ti, tai ir laimėsime.

Voldemaro kalba pasižymėjo 
tuo, kad buvo labai ilga. Kalbė­
tojas savo kalboj pabrėžė, jog 
reikalinga Lietuva neutralizuo­
ti, tada tik ji galėsianti ramiai 
gyventi ir plėtotis. Ką pasakys 
Lietuvos Steigiamasis Susirinki 
mas — laukti nėra ko. Argi mu­
sų lauks, kol mes pasakysime, 
ko mes norime? Apsisprendi­
mo obalsis jau ir dabar paskelb­
tas. Tat mums reikia drąsiau ir 
aiškiau stayti Lietuvos nepri­
klausomybė.

Kun. Česnys papasakojo šį-tą 
apie santykius su musų kaimy­
nais.

Posėdis buvo pabaigtas Gu- 
mausko kalba, kuris pasiūlė sei­
mui parašyti visoms valstybėms 
“protekulą” ir Lietuvos politi­
kos klausimas bus išrištas.

(“Santara”).

sime aiškias priežastis, kurios 
veikia į darbininkų gyvenimą ir 
mirtingumą. Pirmąją priežas- 
čia tai bus skurdas. Jisai paei­
na dažniausia delsi menkų už­
darbių,'rečiau delei nemokėjimo 
gyventi. Nenormalus darbo lai­
kas, sunkus darbas silpnina 
žmogaus fizikines pajiegas, e- 
nergija ir kova už pasilaikymą 
vedama labai sunkiai. Dar pri­
sideda labai daug dirbtuvių ne­
sveikumas del darbininkų, mies­
to oro blogumas, jo nešvara — 
ir tos visos priežastįs susidėję 
krūvon sudaro tas sąlygas, ku- 
rioe sveikam žmogui sunku pa­
silaikyti.

Rūpestis delei duonos ir dar­
bo dvasiniai žmogų taipgi kanki­
na. Neretai prisieina gana sun­
kiai pagalvoti apie šeimynos 
vien tik užlaikymą. Susirgus 
nariui šeimynos prisieina ramin 
tis atsidedant ant Dievo valios. 
Susirgus pačiam maitintojui pri 
sieina pamiršti apie ligą ir ligo­
niu esant keliaut darban ir prie 
varstoto ar kūjo sveikti.

Taigi šitos visos aplinkybės ir 
padaro kone visą darbininkų šei 
myną ligoniais, namus ligonbu- 
čiais. V

Nesigilinsiu čionai smulkiau 
į tąs priežastis, nes jos viena, 
kad darbo žmonių klesai labai 
aiškios, o antra, kad man rupi 
privesti čionai gana reikšmingą 
pavyzdį, kurį paduoda valdžios 
oficiozai, paimdami iš tikrojo 
darbininkų gyvenimo.

Skaitlinės ir faktas paimti iš 
Manchesterio, N. H.; kalbama 
apie vaikų mirtingumą darbi­
ninkiškų šeimynų; skaitlinės 
paduoda Children’s Bureau of 
the U. S. Department of Labor.

Ką anksčiau sakiau abelnai 
apie darbininkų klesos mirtin­
gumą ir ką nurodžiau priežastis, 
tas viskas atsiliepia ypač ant tų 
šeimynų vaikų. Mažos tėvų (vy­
ro) algos verčia motinas irgi, 
palikus vaikus be priežiūros ei­
ti fabrikon ir parsisamdyt darbo 
dirbt. Tokių darbininkių motinų 
kūdikiai palieka blogame prižiū­
rėjime ir daugiau jų miršta. Mi- 
nėtoj vietoj, pirmuose kūdikių 
metuose miršta iš 1000 net 165 
kūdikiai (vidutiniai). 1,643 kū­
dikių tėvai uždirba apie $650 per 
metus; kūdikių tėvai uždirba 
$450 per metus; 1/16 kūdikių 
(arba 6,4%) tėvai uždirba $1,- 
250. Ir yra susekta, kad pas 
biednesniuosius net 4 kartus 
mirtingumas didesnis, negu pas 
daugiau uždirbančius (turtin­
gesniuosius). Iš tų šeimynų, ku­
rių tėvai (vyrai) uždirba ma­
žiau negu $450 per metus apie 
% motinų eina dirbti po gimdy­
mų ir tik kuomet vyrų uždarbis 
pakįla, tai ir moterų-motinų, 
dirbančių fabrike, nuošimtis 
mažėja.

Šeimynų, kurių tėvai uždirba 
nemažiau $1,050 per metus, tai 
mažiau negu 1/10 motinų eina 
darban. Yra tenai patirta, kad 
267 kūdikių motinos eina dirbt 
pirmais metis po gimdymo ir 
tų motinų vaikų mirtinumas 
daug didesnis negu kitų — net 
277.3 miršta iš 1000 kūdikių. 
119 kūdikių motinos eina dirbt 
po 4 mėnesių po gimdymo ir tų 
motinų kūdikių mirtinumas dar 
labiau pakilęs.

Yra atsižvelgta ir į darbo rų- 
šis, kuriuos motinos dirba. Yra 
motinų dirbančių tekstiliniuos 
(audinyčiose) fabrikuose ir na­
muose. Mirtinumas yra dides­
nis tų vaikų, kurių motinos dir­
ba fabrikuose.

Taipgi reikšmę turi ant vaikų 
mirt i num o ir gyvenamieji na­
mai. Vien šeimyniniuos namuo 
gyvenamųjų šeimynų vaikų 
mirtinumas mažesnis (86.1 iš 
1000 kūdikių); tų šei mynų, ku­
riuos gyvena daugšeimyniniuos 
namuose mirtinumas pakyla net 
lig 236.6 iš 1000 kūdikių. Dabar 
ant vaikų mirtinumo taipgi turi 
įtekmę ir susikimšimas ruimuo­
se. Yra pastebėta, kad tose šei­
mynose, kurios ruimų turi dau­

Proto Higiena.
(Tąsa iš “AL” No. 34).

Nemokėdamas susikalbėti pra­
leido pinigus, o “liga” vis jį kan­
kino. Galop pateko į tikras ran­
kas. Buvo duota jam vaistai ir 
liepta ateit už mėnesio. Tada 
pasakyta, kad jis yra sveikas ir 
liepta kiekvieno, kuris ištartų 
žodį “tu smirdi” paklausti, ar tai 
yra tik baika ar tikri dalykai; 
jei tikri — tai pasipriešint ir ap 
gint savo garbę kumštimi.

žmogus tai padarė ir paliko 
sveiku. O jis jau buvo dėlto di­
džiai nusiminęs.

II
STEBUKLINGI GYDYMAI.
Jums yra žinoma daugybė vie 

tų, kur žmonės stebuklingu bu­
du išsigydo: užtenka nusipraus­
ti, sukalbėti maldą arba vien tik 
atsilankyti paskirton vieton. Ir 
ligoniai pagyja. “Tikėjimas ta­
ve sveiku padarė”. Vienok visi 

i toki ligoniai turi kokį nors pro­
to silpnumą. Jie daugiausia 
mano, kad tas ir tas, taip ir taip 
jų kūne negerai. Ir kaip tik 
pradeda manyti, kad viskas ge­
rai” — tuojau ir nejaučia ligos. 
Tokiuose atsitikimuose jų kūnas 
yra sveikas, bet protas sirguliuo 
ja. Tą patį, ką padaro stebuk­
lingos vietos, galima atlikti įkal­
bėjimu, išauklėjimu, išmok ini- 
mu.
Kaip proto suįrimas prasideda?

Jau esame sakę, kad žmogus 
prie beprotybės gali įvairiais ke­
liais artinties. čia paduodu pa­
prastus kelius.

Pirmiausia apsireiškia perinai 
na žmogaus budo. Visuomet lin­
ksmas, tampa nuliudusiu; daug 
kalbantis, amžinas ginčų sukėlė­
jas tampa mažai kalbančiu; sve­
čius mėgstantis pradeda sau vie­
nas slapstyties; amžinai nuliudu 
siu ėantis tampa linksmu; ir 
taip toliau.

Imkim pavyzdį. Jonas buvo 
darbštus žmogus. Sunkiu dar­
bu jis sutaupino pinigų, n u si pi r 
ko namelį, šeimyniškam gyve­
nime jis visuomet buvo laimin­
gas. Jis mėgdavo biznį padary­
ti, bet visuomet mokėdavo gerai 
apsvarstyti. Susirinkimuose jis 
būdavo pageidaujamas ir mokė­
davo juokų padaryti.

Dabar jis pradėjo su pačia 
pykties. Į susirinkimus nemėg­
sta eiti, arba nuėjęs tyli. Agen­
tas dabar jam pardavė lotus, 
kur ten už miesto, ir prigavo. 
Pokerį kaziruodamas Jonas sta­
čiai pradeda sakyti, kad kiti ka- 
ziras vagia. Galop Jonas nusi- 
bankrutijo ir reikėjo eit dirbtu- 
vėn, kur susipešė su bosu ir pa­
liko be darbo... Tapo valkata.

Dabar truputį arčiau pasi­
žiūrėkim.

Nusiminimas.
Kiekvieno žmogaus gyvenime 

pasitaiko valandos didesnio ar

giau negu asmenų, mirtinumas 
nupuola lig 123.3 (iš 1000), o 
tose kur ant kiekvieno kamba­
rio išeina po du ir daugiau as­
menis mirtinumas jau pakyla 
lig 245.9 (iš 1000 kūdikių).

žinoma, ne visos mirtinumo 
priežastįs yra galima pastebėti. 
Gatvių ir apielinkės nešvara, 
namų neprižiurėjimas taipgi tu­
ri didelę įtekmę ant mirtinumo. 
Kur mirtinumas vaikų didesnis 
ten, žinoma, šeimynos sveiku­
mas menkesnis.

Iš viso, kas čia sakyta išeina, 
kad juo turtingesnis žmogus, 
tuo jo šeimynoj giltinė rečiau at 
silanko. Iš to galime suprasti, 
kad tuomet šeimyna gyvena 
žmoniškiau. Kad mirtinumą su­
mažinti, žinoma, pirmiausia ir 
prisieina atsižvelgt į ekonominį 
žmonių gyvenimą. Kįlant-gi e- 
konominiui gyvenimui, kįla kar­
tu ir dvasinis ir moralis ir mir­
tinumas mažėja.

J. S—te.

mažesnio nusiminimo. Vienok 
tuojau nusiminimas pranyksta, 
kaip tik protas suranda naujus 
šaltinius nusiraminimo bei vil­
ties. Bet jei nusiminimas eina 
vis gilyn ir gilyn, tai reikia jj 
rimtai žiūrėti, ypatingai, jeigu 
asmuo yra buvęs linksmu, gy­
vu. Nusiminimas išsivysto į 
melancholiją ir tada mažiausias 
dalykas sukelia didžiausią nusi­
minimą, desperaciją. Tada žmo­
gaus intelektas da yra neužgau­
tas, bet jau galima pastebėti, 
kad protavimas yra apsilpnin- 
tas. Jis pradeda nepaisyt apie 
savo drabužius; kūnas pradeda 
kentėti nuo nerviškumo, ir tada 
pavojus pradeda artinties. Vė­
liau toks žmogus pradeda kla­
joti. Jam pasirodo, sapne arba 
ne sapne, visokį sutvėrimai; jis 
girdi įvairius balsus, kartais 
Dievo paliepimus ir tt Ir paskui 
jau visi jį pažįta.

Pradžioje nelaimės žmogų ga­
lima išgydyti arba pavojų nuto­
linti. Bet apsireiškus aiškiems 
proto suįrimo ženklams — nėra 
vilties.

Užsiganėdinimas.
Kartais stovintis ant kelio į 

silpnaprotybę asmuo tampa ste­
bėtinai ramiu, linksmu, nieko 
nepaisančiu, tarsi amžinai gir­
tu. Jis dažnai tampa artistu ar­
ba poeto, kartais ne paskutinės 
rųšies; kartais net atsižymi di­
deliu intelektu. Bet tokiems 
žmonėms visuomet trūksta 
sprendimo pajiegos. Jie prade­
da kitus įtarti bloguose užmany­
muose. Visi tampa jiems prie­
šais. Kūniškai jie kenčia didelę 
nemigą.

Tai yra gana pavojingi žmo- 
nė, nes iš jų išsivysto labai žiau­
rus žudeikos. Jie patenka | 
beprotnamius, bet iš ten išsisu­
ka, teisme moka pertikrinti klau 
sytojus savo iškalbumu. Pasi- 
liuosuoja, bet ir vėl grįžta į be­
protnamius.

Tūli Šios rųšies žmonės maišo­
si draugijoj (didesnė dalis), už­
siima visokiais bizniais, tampa 
savo rųšies fanatikais, žmonė­
mis, kuriems sveikas protavi­
mas yra neprieinamas.

Alkoholius.
K'ts link alkoholio žmonės da­

linasi į dvi grupi: tie, kurie iš­
gėrę jaučiasi laimingais ir tie, 
kuriuos keli stikleliai tuojau pa­
daro “kvailais”. Jus tokių žmo­
nių matėt. Patirta, kad visi 
tie, kuriuos alkoholius padaro 
“kreizėmis” yra silpni protiškai 
ir toki turi būti labai atsargus. 
Jie turi saugoties nusiminimų, 
piktumų, “nerviškumų”, baimės 
ir visokios rųšies pertekliaus. Ki 
taip jiems gręsia pavojus.

Paresis.
Syfilis pagamina vieną iš pa­

vojingiausių proto suįrimų va­
dinamą paresis. Ne kožnas sy- 
filitikas tampa paresiso auka, 
bet visi paretikai yra kada 
nors turėję viršuj paminėtą li­
gą. Paresis priklauso prie ligų, 
kurioms jokis gydymas nieko 
gero negali padaryti. Pradžioje 
paretiko būdas persimaino, bet 
jis visada sako, kad jaučiasi ge­
rai. Vėliaus jo draugai pastebi, 
kad jame kas nors negerai. Jo 
rankos pradeda drebėti. Jis 
pradeda svajoti apie nebūtus 
daiktus ir tt.

Illinois valstijos beprotnamy­
je radau vieną inteligentišką, 
lenką, kuris “išrado” kokį tai 
skystimą visokių žaizdų gydy­
mui. Jis nuėjo į Raudonojo Kry­
žiaus biurą ir pasiūlė savo išra­
dimą valdžiai. Daktarai iš viso 
apipasakojimo suprato kame da­
lykas, ir ištyrimai parodo, jog- 
jis yra pare tikas. Abelnai 
imant, paretikai dažnai esti dide 
Ii svajotojai. Jie neretai bando 
ką nors garbingo padaryti ir 
atsidūrus dideliam nepasiseki­
me jie tampa nuo draugijos at­
skirti.

(Bus daugiau). .
Dr. A. J. Karalius,
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Atsiunčiamieji Redakcijai rankraš­
čiai turi būti su autoriaus parašu ir 
antrašu. Rankraščius Redakcija tai­
so ir trumpina sulig savo nuožiūros. 
Netinkantieji spaudai smulkesnieji 
raštai (korespondencijos, eilės ir p.) 
naikinami ir autoriams negrąžinami-

ties" kooperacijos d-jos Sekre­
toriumi geri). J. Strimaičiu (366 
W. Broadway), kaip galite pa- 
gelbėkit “Ateičiai".

P AL AKYKITE “ATEITĮ"!
Pas mus yra įsigyvenęs pa­

protys slėpti teisybę nuo visuo­
menes. Kokia jstaiga arba laik­
raštis jau silpnai gyvuoja, o jos 
savininkai ar dalininkai tvirtina 
visiems, kad “viskas, esą, gerai 
eina!"

Taip ir mes galėtume tvirtin­
ti, kad šiandien “Ateitis" gerai 
stovi! Bet visuomenėje eina 
kalbos, kad “Ateitis" silpnai gy­
vuoja, ir mes nenorime daugiau 
slėpti teisybės — mes pripažįs­
tame tai. Pripaž|stame tai to­
dėl, kad mums rupi “Ateities“' 
išgelbėjimas, o ne jos numarini­
mas ar skurdimas, žinome, kad 
“Ateities” žlugimas visiems Lie­
tuvos Neprigulmybės priešinin­
kams, visiems demokratijos ir 
įmonių apšvietos priešininkams 
__ visiems atžagareiviams ir 
kraštutiniams gaivalams musų 
visuomenėje, butų didelis džiaug 
amas. Jie tik ir laukia, kad “At 
eitis" žūtų ir jos vietą užimtų ko 
kis jų “laikraštis". Musų atgal- 
eiviai žino gerai spaudos galybę, 
ir tik steigia, tik veisia savo pa­
kraipos laikraščius ir tuo mano 
išgelbėti savo prarastą įtaką mu 
sų visuomenėje čia, Amerikoje 
ir Rusijoje.

Jie visi tik ir laukia “Atei­
ties” žuvimo ir daro visa nuo sa­
ves, kad tik tą žuvimą pagreiti­
nus.

Bet ar naudinga butų visiems 
T dėtu vos laisvės ir • demokra ly­
bės šalininkams, kad “Ateitis” 
žlugtų? Nemanau, jog reikia 
Įtikinėti juos, kad ne!

Šiandien spaudos padėjimas 
yra labai sunkus — brangumas 
popieros, brangumas ir truku­
mas darbininkų — neapsakomai 
apsunkina laikraščių gyvavimą 
ir visai nedaug reikia, kad ir 
“Ateitis” nuo tų priežasčių žū­
tų!

Užtat, mes, kol dar nevėlu, ir 
dr|stame šauktis į savo skaityto 
jus ir šiaip musų pakraipos šali­
ninkus — visus vidurinės srovės 
žmones — gelbėkite “Ateitį”!

Mes matome, kaip musų prie­
šininkai iš kairės ir iš dešinės 
nesidrovi rengti savo laikraščių 
palaikymui koncertus, tai ko­
dėl ir musų vienminčiai negalė­
tų mums pagelbėti?

Ateina ruduo. Prasideda di­
desnis laikraščių skaitymas, tai 
užrašinėkime “Ateitį” žmo­
nėms, prikalbinkime juos pačius 
užsirašyti ir skaityti. Visi mu­
sų skaitytojai turėtų gauti dar 
bent po kelis, o būtinai po vieną 
skaitytoją “Ateičiai" (o tas taip 
yra nesunku, tik reikia netingė­
ti pakalbinti, pajieškoti). Visi 
seni skaitytojai turėtų paimti po 
Serą “Ateities" bendrovės (šė- 
ras 10 dolarių) ir parodyti tuo 
pavyzdį jauniems skaitytojams, 
kaip reikia savo laikraštis palai­
kyti. Tuoj suorganizuokite vie­
tose “Ateities” palaikymo būre­
lį, kuris rūpintųsi laikraščio iš­
platinimu ir palaikymu! Įtaisy­
kime visur po nuolatinį “Atei­
ties" agentą, kuris galėtų pavie­
nius ekzempliorius vietose par­
davinėti. žodžiu, nesnauskime, 
netingėkime, o gelbėkime, kaip 
tik galime,"vieną Lietuvos nepri­
gulmybės ir demokratijos žibin­
tuvų!

Tautiečiai! neduokime žūti 
savo srovės laikraščiui, neduoki­
me kitoms netinkamoms sro­
vėms užimti musų vietas visuo­
menėje! Kovokime ir dirbkime, 
jei norime laimėti T

Remkime “Ateitį" tuojau, kad 
nebūtų neužilgo jau pervėlu! 
Susižinokite tuojau su “Atei­

VIDURINĖ SROVĖ
Visi sutiksime, kad Ameriko­

je vidurinė lietuvių srovė, kuri 
reiškiasi “Sandaroje” šiandien, 
kaip ir pergyvena kokio iširimo 
ar apsnūdimo laiką. Viešai, po 
vidurinės srovės laikraščius, ma 
tome daug “žodinės kovos” tarp 
jos Valdybos narių “vadovų”, 
tarp Centro ir apskričių. Priva­
čiai, dar daugiau girdime: kad 
“vadovai” tarpu saves visai 
nesutaria, įtaria vieni kitus pa­
linkime ir net parsidavime tai 
klerikalams, tai — socialistams, 
tai — vienai ar kitai kariaujan­
čiųjų valstybių pusei ir varo 
vienas prieš kitą “ėdimo” poli- 
tikpalaikę.

Tuo tarpu vietose jokio darbo 
kaip ir nėra: naujosios kuopos 
visai nesitveria, senosios vos- 
vos velka gyvybę, nemoka mė­
nesinių mokesčių, nelaiko visai 
susirinkimų ir kas aršiausia, ne­
žino nei kaip, nei ką veikti vi­
suomenėje. Tokis dalykų stovis 
negali būti toliau kenčiamas, jei 
vidurinė srovė nori būti srove 
tarp kitų musų visuomenės “sro 
vių” ir užimti tokią augštą ir 
garbingą poziciją Lietuvos poli­
tikoje ir kultūroje, kokią užima 
Europoje “Santara”.

Vidurinei srovei reikia nusi­
kratyti tos vidujinės suirutės ir 
snaudulio, kurie yra joje šian­
dien, ir tai reikia padaryti kuo- 
greičiausiai.

Nuo saves mes patartume se­
kančius vaistus tam atsiekti:

1) sušaukti greičiausiame lai­
ke Sandaros visuotinąjį seimą.

2) išanksto gerai apsisvarstyti 
kas tinka Sandaros vadovavi­
mui ir išrinkti gerus, tinkamus 
valdybininkus.

I pirmininkus reikia rimto, 
geriausiai, seno žmogaus, nie- 
kuomi nesusitepusio, visų ger­
biamo, kuris butų kaip ir simbo­
liu ir autoritetu visai organizaci­
jai. Tos pirmininko kokybės 
turi būti paisomos labiau už ki­
tas kokybes — pavyzdin, už vei­
klumą...

Į sekretorius — reikia veik­
laus, energingo, gerai apsišvie-

rienes, pasi linksminimus, drau­
ginius pasikalbėjimus.

Vakarų kolonijoms ypatingai 
rekomenduotumėm už kalbėto­
jus gg. Dr. A. Zimantą, Dr. J. 
Jonikaitį, Dr. K. Drahgelį, J. Gi- 
raitį ir “Lietuvos” antr. redak­
torių g. Kastą Norkų.

Rytų kolonijoms: gg. J. Stri­
maitį, Z. Jankauską, J. Sekevi- 
čių, R. Adžgauską, D-rą Naikelį 
iš New Haveno (apie sveikatą ir 
apšvietę), S. Mockų, J. Bniulį, 
A. Blažį (Worcester, Mass.), J. 
Kerdiejų ir kitus.

3) Rengtis prie “Tautinės 
Savaitės", (kuriai nuo saves 
mes paskirtame laiką nuo rugsė­
jo 1 d. ligi gruodžio mėn., kol 
dar neprasideda šalčiai ir pus­
niai ; išanksto reikia savaitei už­
kviesti kalbėtojus, kad kas vaka­
ras per tą savaitę butų kalba­
ma; parsitraukti po daugelį ek- 
zempliorių tautinių laikraščių ir 
tautinės literatūros; įnešti į 
“Tautinę Savaitę” ir šiaip viso­
kių pramogų ir pasilinksmini­
mų.

4) Taisyti kassavaite Bend­
rus drauginius Sandaros kuopų 
nariams skaitymus tautinių lai­
kraščių, ką jie rašo apie Sanda­
ros veikimą ir diskusijas apie 
perskaitytąjį.

5) Kolektuoti kasmėnuo au­
kas pagal Lietuvos Neprigulmy­
bės Fondo nurodymus Lietuvos 
Neprigulmybei ir siųsti į Fondo 
Iždą.

Nežinant kaip ir ką veikti vie­
tose Sandaros kuopoms, reikia 
kreiptis į ALTS. Sekretorių 
(Mr. S. Mockus, 194 Athens st, 
So. Boston, Mass.) išdėstant 
jam vietines sąlygas, kad jis 
paduotų sugestiją ką ir kaip rei­
kia veikti.

Miestuose, kuriuose yra kad 
ir po vieną Sandaros pasekė­
ją, tai ir tiems reikia kreiptis 
į Centrą su užklausimu kaip rei­
kia darbuotis.

Tik sukrustame į darbą san- 
dariečiai, paimkime Rusijos 
“Santarą” už pavyzdį ir taisyki­
me kelią Lietuvių Neprigulmy­
bei ir Kultūrai!

M. R.*

Pranešimas

rimas ateitininkų-užmanymui ir 
jau Newark, N. J., New York, 
N. Y., Connecticut valstijų lie­
tuviai, daugumoj dar tik veikė­
jai, atėjo su savo pagelba įsto­
dami “ At kooperacijos d-jon”. 
Reikia tikėtis, kad tie visi nariai 
— dalininkai “Ateities“ koop. 
d-jos" taipgi savo darbu neap­
leis jų leidžiamojo laikraščio ir 
nuo to jau “Ateities” stovis tu­
rės gerintis. Ir dviejų mėnesių 
darbo pasekmių jau jaučiama 
dideli rezultatai.

Pirmiau “At.” d-ja vos tik ga­
lėjo palaikyti keturis, būtinai 
reikalingus bėgantiems dar­
bams atlikti žmones: redakto­
rių, lynotaipistą, zecerį ir rašti­
nės vedėją, šiandien jau du 
žmonės viršaus prisidėjo (redak 
torius ir zeceris) ir kuriuos už­
laikyti jau išgalės.

Įėjus šiems darbininkams 
dirbt nemažai atsilieps ant pa­
čio laikraščio stovio: “Ateitis” 
turinyje turės but įvairesnė, rim 
tesnė, greičiau atsilieps j dienos 
klausimus, negu tas buvo galima 
padaryti esant vienam redakto­
riui. Kartu su priėmimu zecerio 
spaustuvėje taipgi darbai bus 
atliekami greičiau, gražiau ir jų 
bus galima daug daugiau pada­
ryti. Iš to bus nauda ir spaus­
tuvei ir tiems, keno darbai bus 
daromi.

Bet su Įėjimu naujų darbinin- 
kų pasididino ir išlaidos. Zece­
ris, žinoma, spaustuvėje uždirbs 
sau algą, bet redaktorius yra 
paimtas jau laikraščio pagerini­
mui ir iš to nauda bus tik atei­
tyje, ir tik tuomet, kuomet skai­
tytojai ateis pagelbon platinda- 
dami “Ateitį”.

Todėl šiuomi atsišaukiu į mu­
sų skaitytojus vardu visų “Atei­
ties kooperacijos d-jos” narių, 
jos direktorių, kad Jus, Draugai 
Skaitytojai, ateitumėte mums į 
pagelba. Aukų mes nenorime, 
nes tuom mes nei idėjai, nei “At 
eities” stoviui nepagelbėsime: 
visuomet aukas dėti pabos, ir tų 
aukų daug nesudėsime. Mes 
norime iš Jus darbo: norime, 
kad jus paplatintumėte laikraš­
tį savo kolonijose, norime, kad 
jus parinktumėte pagarsinimų, 
kad, Jus, pataptumėte 'Ateities' 
leidėju, pasipirkdami Šerą arba 
ir kelis.

Jus, Skaitytojai ir Draugai, kad 
tuojau pastotumėt į draugiją lei 
sti “Ateitį”, platintumėt.ją, jai 
gelbėtumėt išaugti į milžinišką 
ir dažniau einantį laikraštį. Ti­
kiuosi, kad šitie mano žodžiai 
ras jumyse atgarsį.

Su tikra pagarba
J. Strimaitis,

“At. koop. d-jos" sekret.
366 W. Broadway

So. Boston, Mass.

P. S. šiomis dienomis išsiunti- 
nėsime mums žinomoms d-joms, 
asmenims pakvietimus įstoti į 
“Ateities” koop d-ją ir platinti 
“Ateitį”. Prašytume musų 
Draugų-Skaitytojų paremti te­
nai musų pakvietimus kur bus 
skaitomi. Kartu su tuom nu­
jausdami demokratus-žmones, 
kurie sutiktų būti “Ateities” da­
lininkais, draugijas, kuopas, 
kliubus ir tt. pasiųskite jų adre­
sus, o mes juos paraginsime pa­
tįs, prigelbėsim e jum padaryti 
musų draugais ir rėmėjais. Tik­
tai prie darbo!

J. Strimaitis.

Kas girdėti užimtojoj 
Lietuvoje?

Į musų rankas ką tik papuolė 
trisdešimts numerių “Dabar­
ties” atėjusių iš užimtosios Lie­
tuvos nuo vasario ligi birželio 
mėnesio šių metų. Nors laik­
raštis labai atsargiai ir gudriai 
vedamas, taip, kad neišdavus jo­
kių paslapčių, kurios butų nau­
dingos priešingoms kariaujan­
čioms pusėms, tečiau iš skelbi­
mų, iš trumpų pastabų, iš litera­
tūros straipsnių ir nepilnų, ne­
pabaigtų žinių galima susekti 
kas darosi užimtojoj Lietuvoj ir 
kokis ten yra žmonių gyveni­
mas.

Pirmiausiai, iš vokiečių val­
džios paliepimų, kurie dedami 
“Dabartyje” pirmojon vieton, 
matome, kad užimtąją Lietuvą 
[vokiečiai sunkiai apkrovė viso­
kiais mokesniais: vežiminiais 
šuniniais, vištiniais ir kitokiais. 
Po tų mokesnių našta žmonės 
matyti, stenėte stena ir negali 
jų išsimokėti. Iš praslydusių į 
laikraštį žinių matyti, kad ten ir

arklių iš tvarto, až - 
ant kelio! KaanumerykW 
ūkininkų skelbimai, praišB 
apie arklių pavogimą ir A 
paieškojimą. f į

“Dabartis", minėdm ■ 
čiai tas vagystes ir plėsniK- 
tyti badyte bado M* 
akis, kad jie. pilni toką M 
bių, ir lyg nežino, kad Ii* 
vokiečių šeimyninkaviia ■ 
šiai, kuriais žmonės prrajB 
ryti tokius prasižengimus ■

Iš pranešimą apie iuiiB 
bausmes už nepristatyią®. 
Ii ų ar padargų į paskirtą A 
aišku, kad Lietuvoje ItaA 
kiečių valdžia ima Tiskąi* 
ventojų po senovei Aįgm. 
kad vienas ūkininkas ii SiB. 
kų žemės buvo nubaintolK 
j imu ir atėmimu turto ūS 
kad nepristatė savo 
kumelės į karės valdžiusi® 
tą vietą. |

Vokiečiai, nelaukdami I* 
galo pradėjo tikrą Lielmfl 
nominį pavergimą! 
ties” skelbimuose rnlriK 
Lietuvoje veikia "Rytą V 
Išpirkimo Banko Skyrių 
milijonų rublių kapitalo 
vos žemių išpirkimui iras* 
dinimui vokiečių Lietuvoj*!*

Iš žinių ir skelbimą n® 
kad visuose didesniu® ® 
vos miestuose yra įsleųta ® 
kybos rūmai, kurie steupa* 
sa supirkti iš lietuviąir® 
benti į Vokietiją kokia ta® 
nori, o į Lietuvą gabalini 
prekes ir atlupti desiifflB 
kainą! I

Kauno ir Vilniaus apji® 
yra pristeigę savo vokiška® 
tuvių, į kuriąs ima lietmii® 
ti vokiškus išdirbinius. I

Vokiečiai ūkės mašiną I® 
kantai, matyti, yra uM® 
t u vos rinkas savo išdilta* 
kės mašinomis. Į

Visi didžiausi skelbia® 
bartyje” yra pašvęsti t®* 
kiečių bankoms, krauto*® 
dirbtuvėms. Vokieti*® 
kiu keliu greičiausiai pi® 
eiti prie šalies pavergtai!® 
to įsisteigė sau “Dabartį" l®k 
tavoje. “Dabartis” dabm^H 
kių abejojimų yra 
džios laikraštis, leidtiamffl® 
kad lietuvių kalbą panaud® 
greičiau galima butą PR*

tusio ir jauno žmogaus ir tų ko­
kybių, renkant sekretorių, rei­
kia pirmiausiai paisyti, nes fak­
tiniai sekretorius varo visą or­
ganizaciją taip sakant po pirmi­
ninko autorito priedanga.

Kitais Valdybos nariais reikė­
tų išrinkti rimtas, padorius ir 
švarius savo praeitimi žmones, 
kad niekas negalėtų užmėtinėti, 
jog Sandaros Valdyboje sėdi 
žmonės susitepę praeityje.

Gi tų “vadovų” ir “vadovėlių”, 
kurie tik įtaria kitus kartais 
darbščius Sandaros darbininkus 
visokiuose palinkimuose ir par­
sidavimuose, ir, apskritai, pa­
sižyminčius žmones kerštingu­
mu, pavydu, pasalumu, neapy­
kanta ir kandžiojimu kitų, kad 
jie ir , butų “senais veikėjais” 
reikėtų palikti šalę organizaci­
jos Valdybos, paliekant juos 
Sandaros nariais, kad jie galėtų 
darbuotis iš šalies organizaci­
jos labui, jei jiems taip jau iš- 
tikro nuoširdžiai apeina organi­
zacijos labas. Labiausiai gi rei­
kia saugotis rinkti žmones į 
Valdybą, kurie labai įsitraukę į 
siaurus politikierių ratelius ir 
varo nešvarią “naminę kandžio­
jimo politikpalaikę”, kad kiti jų 
idėjos draugai neva mažina 
jiems biznį! Po to “išvalymo” 
tik organizacija galės gerai gy-i 
vuotil

Kad vietose eitų vaisingas 
darbas, tai nuo saves Sandaros 
kuopoms patariame:

1) Tuojau, nuo sekančio mė­
nesio pradėti laikyti visur mė­
nesinius susirinkimus, kolektuo- 
it mėnesines mokestis ir rapor­
tuoti Centrui.

2) Rengti kas mėnuo prakal­
bas, paskaitas, vakarus, vaka-

NUO “ATEITIES" KOOPERA­
CIJOS “ATEITIES" SKAITY­

TOJAMS IR DRAUGAMS.

Tie, kurie susiartinę su šian­
dieniu laikraščių gyvenimu labai 
gerai žino, kad laikraščių padė­
jimas neužvydėtinas. Brangu­
mas spaustuvės medegos, popie­
ros ir pakilus pragyvenimo 
brangumui taipgi darbininkų al­
goms, o laikraščio prenumera­
tos kaina palieka vis ta pati. 
Todėl prisieina laikraštį iš tų 
pat pajamų leidinėti, užlaikyti 
visi darbininkai ir bendradar­
biams už raštus mokėti. Kad 
laikraštis galėtų užsilaikyti to­
kio brangumo laiku reikalinga: 
1) prenumerata pakelti arba 2) 
daugiau skaitytojų gauti, kurių 
įmokėtais pinigais butų galima 
padelngti tos pakilusios išlaidos.

Pirmiau “Ateitį" leidžianti 
Bendrovė, brangstant visiems 
spaudos dalykams, nusijautė ne­
bus galinti viena, be visuome­
nės pagelbos, palaikyti rimtą de 
mokratijos spaudos organą. Ir ji 
gana laiku tai permačius perve­
dė “Ateities” leidimą visuome­
nės rankosna, pakviesdama sto­
ti kooperacijos d-jon visus, kam 
brangus demokratijos idealai, 
kam brangios buvo vidurinės 
srovės idėjos. Vietos artimieji 

i “Ateities” d-gai ir apielinkės ši­
tam sumanymui pritarė ir pri­
stojo į “Ateities” leidėjų skai­
čių.

Vienok “Ateities” skleidžia­
mos idėjos ne vien turėtų ir yra 
brangios vienai apielinkei, bet 
jos branginamos ir yra brangin 
tinos visų vidurinės srovės žmo­
nių. Ir kitų kolonijų lietuvių 
taipgi susilaukta karštas prita-

Mes manome, kad svarbiausiu 
musų idėjai darbu yra du budai: 
vienas, tai kad patraukti kuodau 
giausia skaitytojų, nes jau tuom 
prisidedama prie musų būrio 
draugų padidinimo, o antra, kad 
skaitytojai butų susiorganizavę 
į kooperaciją leidimui rimto, 
naudingo laikraščio, knygų ir tų 
knygų, laikraščio platintojais ir 
rėmėjais. Kooperacijos d-jų for­
ma ir pobūdis, kaip tik yra to­
kis, kad bendrai gaminimo, nau­
dojimo ir platinimo darbai pri­
puola patiems nariams. Agen­
tų tautiniai laikraščiai neplati­
nami, nes mes tautininkų agen­
tų, kurie butų atsidavę tyrai tai | 
idėjai neturime (vos keli ir tie 
darbuojasi); esantieji agentai 
yra daugiau atsidavę kitų srovių 
spaudos platinimui ir tokiu bu- 
du musų spauda išstumiama iš 
kolonijų. Tat tas darbas lieka 
padaryti tik musų draugams.

Į šitai, kas augščiau pasakyta, 
musų Skaitytojai turite atkreip 
ti domą ir tuojau esate pakvies­
ti dirbt darbą — platinti “Atei­
tį”, jos leidinius, siųsti jos spau- 
stuvėn darbus, laikraščiui duoti 
pagarsinimus, per “Ateities” 
knygyną užsisakyti knygas ir 
tt.

“Ateitis” yra visuomenės ir 
demokratijos laikraštis ir todėl 
tas negalėtų būti grynų demo­
kratų, kuris neremtų demokrati 
nių įstaigų (kooperacija yra vie­
na demokratingiausių d-jos
formų). Draugija menkai de-

ten buvo licitacijos turto tokio 
ir tokio žmogaus už neapsimokė- 
jimą tokių ir tokių mokesnių.

Iš ilgų straipsnių kiekviena­
me “Dabarties” numeryje apie 
maistą, ūkę ir namų ruošą, ma­
tyti, kad Lietuvoje trūksta mais 
sto. Vokiečiai per “Dabartį” mo­
kina lietuvius gamintis maisto 
iš visokių grybų — kumelspenių 
(matyti, šungrybių. Redakcija), 
iš žolių, iš girinių uogų, iš dar­
žovių. Giria dabai kepsnius ir 
sriubą iš kovų — juodvarnių ir 
ragina visus juos pamėginti. 
O kaip vokiečiams apeina gardi 
Lietuvos mėsutė, tai matyti iš 
sekančio dalyko. Viename ži­
nių skyriuje didelėmis raidėmis 
parašyta: “Pavyzdys visoms 
kiaulėms” ir paskui pranešama, 
kad vienur Kauno gubernijoje 
kiaulė atsivedė septynioliką par­
šiukų! Ta žinia matyti tiek pa­
tiko vokiečiams, kad jie nutarė 
pasidalinti ta žinia ir su lietu­
viais! Apskritai, “Dabartyje” 
paskutiniuose numeriuose lietu­
viai daug mokinami ūkininkau­
ti. Abejutina, kad tai yra daro­
ma iš tikro vokiečių troškimo 
lietuvius pąmokinti. Greičiau 
todėl, kad Vokietijoje trumpa 
maisto ir vokiečiai nori pakelti 
Lietuvos ūkės produktyvumą, 
kad Lietuvos ūkės padėtų jiems 
maitinti jų milžinišką armiją ir 
badaujančius vokiečių miestų 
gyventojus.

Neturtingų žmonių gyveni-

mokratiška, jeigu neturi visuo­
menės leidžiamo laikraščio už or 
ganą; menki ir tie demokratai, 
kurie tai idėjai tik -žodžiu tar­
nauja, bet ne darbu.

Taigi dar kartą atsikreipiu į j

mas užimtoje Lietuvoje, matyti,
pasidarė visai nepakenčiamas. 
Jie neturėdami iš ko pragyventi, 
pasileido į vagystes ir plėšimus. 

[Beveik kasnumeryje “Dabarty­
je” yra žinių, kad ten ir ten bu­
vo žmonių teismai už pavogimą

kraštas. Negana, kad *Dį 
tis” veda prie lietuvių 
nio pavergimo, bet paiioiS 
ką ji daro su lietuviųdvisd

Kiekvienas numeris pi!®: 
čiausių aprašymų apiente 
pasisekimus visuose irta 
pilnas pajuokimo ir netesi 
žinių apie talkininkus, to 

I gai keliama lietuvių neapjin 
prieš Angliją. Anglija 
šiama visur, kaipo toli* 
šios karės ir visų tautų * 
ninkė. Tas pat ir apie Ata 
Gi vokiški išradimai: auta 
nai, orlaiviai, šautuvai tai* 
padanges. Lietuviai raki* 
įtikinti, kad niekas neplto 
laikyti prieš vokiečius. 3

Ta pati “Dabartis” lieto 
yra skelbėja tamsybes, *to 
vybės ir klerikalizmo. 1M 
vokiečiai yra įtikinti, kad W 
viai yra maldingi žmonis H 
giriant ir palaikant tas jąI 
dingumas, galima pelnyti* 
vių simpatiją. Dėlto ‘D* 
tis” plačiai rašo apie AR* 
apie popiežių, apie kataliką 
noma, vokiškų) suvaitota 
apie Lietuvos vyskupus. 
mena, kaip rusai seniau pta 
kiojo lietuvių tikybą. B 
barties” aprašymų apie Seto* 
Kauno vyskupų Karoso ir M 
vičiaus pagrįžimą į Lietuvą,® 
tyti, vokiečiai nori pasig* 
lietuvių dvasininkiją, kad jil 
tų išvieno su jais, taip kaipti 
išvieno su senąja rusų valdiS
“Dabartis” — numeris iš m
rio mėgina supažindinti lito 
vius su vokiečių literatuni 
numeris iš numerio deda vaĮį 
mus iš vokiečių populiarių 
tojų, visokių: “Hebelių, A® 
back'ų, diegelių" ir kitokių. Nd
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kalba pasidarė ka- 
žin-kaip kitokia, kaip Rusijos ir 

K Amerikos lietuvių laikraščių kai 
g’ ba. Taip ir atsiduoda visi jos 
| Sakiniai voldškumu.

Politinių naujienų iš “Dabar- 
ties” sužinome svarbių šių: 1) 

E kad į Berliną pas buvusį užsie- 
r mo reikalų minis te rį Zimerma- 
E na buvo nuvažiavusi lietuvių de- 

E legacija ir kad Zimermanas už- 
tikrinęs jiems, jog Lietuva gau- 

I siunti nuo vokiečių “savavaldy- 
I bę” (jau ne savarankybę, kaip 
| buvo pažadėjusi taikos pasiuly- 
| muose gruodžio mėn. 1916 m.) 
E; ’ir 2) kad Rusijos revoliucija lie- 

tuviams nieko gero negalinti
I Ev duoti, nes revoliucijos laimėto- 
■r jai yra “panslavistai” — norį 

praryti mažąsias tautas.
•"Dabartis” viename numery­
je pasiskelbė persikeliant! į 

^Baltstogę, Gardino žemėje. Ko­
de! tai padaryta, tai yra gili pa- 

Į slaptis. Gal jau yra leista Kau­
ne patiems lietuviams laikras-

I čiai leisti ? Bet apie tai “Dabar­
tis” nieko nemini. O gal vokie­
čiai pavedė “Dabarčiai” lietu- 

| vinti gudus, kad patys galėtų 
vokietinti lietuvius? Kažin kas 
tai per paslaptis butų ? Gal jau 
Lietuvos gyventojus perkėlė 
apie Baltstogę į pelkes gyventi, 
o Lietuvon prigabeno savo vo­
kiečių? Dabar kįla klausimas: 
kur yra lietuviai-inteligentai,

I pasilikę Lietuvoje ir ką jie vei- 
KIda?

Iš tos pat "Dabarties” patiria 
me, kad jie, nors baisiai suspau- 

K sti aplinkybėmis, bet nestoja 
h dirbę lietuvių kultūros labui. Tai 
f matyti iš trumpų aprašymų “Da 

bartyje” apie Lietuvių Mokslo 
B: Draugijos metinį suvažiavimą, 
B buvusį birželio mėnesyje, kuria- 
K me D-ras Basanavičius, Mykolas 
B Biržiška, Petras Klimas ir Įeiti 
B skaitė referatus. Narių esą bu­
ff vę mažai 1 (Kurgi nebus mažai, 
B kad kiti nariai yra išdūmę į Ru- 
Bsiją! Red.). Iš "Dabarties” skel- 
| bimų sužinome, kad Kaune, Vil- 
I niuje ir Šiauliuose gyvuoja "Lie- 
K tuvių gimnazijos”, kuriose yra 
B lietuviai direktoriai, ir kad Kau- 
Hne, Lydoje, Vilniuje ir Su vai- 
i.Bkuose yra "mokytojų rengimo 
L Itirsai”, kuriuose mokytojauja 
Bnegirdėtomis pavardėmis neva 
I lietuviai mokytojai.

E Yra taipogi “Dabartyje” 
^trumpa žinutė apie “Lietuvių 
B draugiją nukentėjusiems del ka- 
E rėš šelpti”, kuriai leido darbuo- 

tis vokiečių karinė valdžia. Pa- 
I; skutinė naujiena iš “Dabarties” 
į tai yra ta, kad “Dabartyje” yra 
b paduota tūkstančiai lietuvių kar 
? eivių belaisvių Vokietijoje. Ten, 
Į turbut, tikrai visi Amerikos lie- 
Ktuviai surastų savo giminių ir 
I pažįstamų, tik vardai pavardės 
E. ir paėjimo vietos taip suambrin- 
| tos, kad Įeitos sunku yra įspėti ; 
E kas tai per vienos butų.

M. R.

A. LT. S. REIKALAI

B ARGI ELGTASI NACHALIAI?
“Ateitis” No. 32 straipsnyje 

“Prie ko vedama”, peršia kailį 
f- ALTS, valdybai. Esu šalininku 
.kritikos, nes, kokia ji butų, bet 
■ tinkamai suredaguota, gali bu­
sti naudinga organizacijai. Bet 
į jeigu kritikuojant nušviečiama 
.dalykas kitaip negu yra, tada 
^klaidinama visuomenė, ir toki 

dalykai turi but atitaisyti. “At- 
eitis” kaip tik ir išdėstė dalyką 

^.netikroj šviesoj. Sakoma, kad 
E ALTS, valdyba elgėsi nachaliai, 
L nes (sulyg “Ateities”), ji nepai-
E siusi:

1. N. Anglijos apskričio 
(Mass, vai.) tarimo, kad sei­
mas butų Bostone, kas, girdi, 

į . buvo protokole užrašyta ir sa- 
ę; vu laiku paskelbta (bet klau- 

simas kada buvo tas savas lai- 
. kas? R. A.)

' 2. Conn, valstijos apskričio.
3. Šeiminės (iš pereito sei­

mo kandidatūros Waterbury, 
Conn. , i jr

Panašus užmetimas man bu­
vo padarytas kiek anksčiau ypa- 
tiškai. Tikint, kad valdyba ne­
turėjo taip jau blogų norų, pro­
gai pasitaikius pasistengiau iš­
tirti, kaip kurias smulkmenas 
ir detališkumus.

Paaiškėjo štai kas:
1. Kada buvo tarta leisti 

formulę krivulę, N. A. apsk. 
protokolas valdybai žinomas 
dar nebuvo, bet buvau gavęs 
laišką nuo p. Jurgeli u no (N. 
A. apsk. pirmininko), kuris 
rašė, kad apskritys pritaria 
perkėlimui seimo į rytus; prie 
to p. Jurgeliunas patarė laiky­
ti seimą Bostone, nes, girdi, 
bostoniečiai darbštus ir prak­
tiški, tai atsakančiai prisiruoš 
sutikti seimą. Nežinant 
protokolo turinio, tą galima 
priimti už ypatišką nuomonę. 
Panašų neaiškų laišką buvo 
gavęs ir p. Sirvydas, tad ir bu­
vo manoma, kad N. A. apsk. 
pritaria. Protokolas-gi N. A. 
apsk. tilpo vos 29 birželio, ka­
da krivūlė buvo apėjusi kuo­
ne visą valdybą. Kits gali pa­
manyti, kad pamačius N. A. 
apsk. tarimą pirmininkas pri­
valėjo sustabdyti dar neuž­
baigusią kelionės krivulę ir 
leisti naują, kuri padengtų ir 
minėto apskričio tarimą. Bet 
tada reiktų lošti akrobato ro­
lę —■' bile kas bakstels pašo- 
nėn tai ir verskis ragočių. 
Kasžin ar butų organizacija 
užganėdinta tokiu viršinin­
ku? Taigi ignoruoti N. A. 
apsk. nieks nei nemanė.

2. Conn. vai. apskritys pri­
tariąs 1 ir 30 kuopų įnešimui 
ir nematau reikalo apie tai : 
daug ginčytis.
3. Šeiminę Waterbury, Conn. ; 

kandidatūrą valdyba turėjo ' 
omenyje. Bet pasirodo, kad < 
praktikoje, t. y. rinkimuose į i 
įstatimdavystės įstaigas įvai- i 
riose valstybėse, sekantis kan j 
d i datas gali užimti pirmojo ] 
vietą (reikalui prisiėjus), tik ; 
tuomet, jei jis yra gavęs (su- ( 
lyginant su laimėjusiu jo opo­
nentu) nemažiau pusės, trijų ■ 
penktadalių,, dviejų trečdalių j 
balsų ir panašiai. Priešingai 
gi jo buvusioji kandidatūra 
neturi reales vertės. Ir tas 
logiška, nes praėjusieji bal- ; 
savimai aiškiai parodo ant ] 
kiek kandidatūra remiama ir- ( 
pageidaujama. Kadangi Wa- ] 
terburis yra gavęs vos apie j 
penktadalį balsų (sulyginant 
su Chicago), tad valdyba yra 
tos nuomonės, kad šeiminė 
Waterburio kandidatūra ne­
turi vertės ir neturėdama šia­
me klausime taisyklių elgėsi 
taip kaip rodėsi logišku.
Iš to visko aišku, jog ALTS. : 

valdybos ggsielgime nachališku- 
mo nesimato.

R. Adžgauskas, 
Pirm. ALTS. 

Prierašas. Talpindami p. R. 
Adžgausko atitaisymą mes linkę 
manyti, kad A. L. T. Sandaros 
C. Vai., kaipo kolektyve vienata, 
neturėjo noro nachaliai ignoruo­
ti N. Angį. Ap. tarimo, nes joje 
yra sąžiningų ir politikos žvilgs­
niu dorų žmonių. Jie to nebūtų 
daleidę, jeigu butų arčiau ALT. 
S. veikimo ir gyvenimo stovėję. 
Bet tokio įtarimo pas mus nėra 
padaryta aname straipsnyje;

Kas apie nežinojimą N. Angį. 
Ap. nutarimo yra labai keista. 
Iš kur, reikia paklausti p. R. 
Adžgausko, jus tuomet sužinojo 
te apie pritarimą N. Angį. Ap­
skričio Seimo perkėlimui, jei 
del abiejų tų tarimų yra padary­
ta viena rezoliucija ir telpa tame 
pat “Ateities” numeryje? Jeigu 
jus paėmėt tai iš p. K. Jurgeliu- 
no laiško, tai kodėl tuomet vie­
na dalis to laiško buvo asmeni­
nė, o antra — jau oficialia pir­
mininko pranešimas? čia jau 
krinta įtarimas parinkime tik tų 
pranešimų, kurie buvo pageidau 
j am i tos rezoliucijos autoriui. 
Jeigu šito nepatėmijo kiti val­
dybos nariai ir padėjo savo pa-

radus, pritardami, tai 'jie sąmo^ 
rungai ar nesąmoningai yra pa­
darę klaidą, kurios neturėtų gin­
tis, bet prisipažinti įr pataisyti.

Taipgi kįla paklausimas, ko 
del nebuvo dėta pastangų patai­
symui tos klaidos jau po krivū­
lės sugrįžimo, kas buvo lengva 
padaryti? Pagalios ir krivūlės 
kelias ypatingesnis: Centro se­
kretoriui S. Mockui, kuris yra 
nariu ir veikėju N. Angį, apskri­
čio, atėjo paskiausia.

Mes netikime, kad šis p. R. 
Adžgausko laiškas atsiektų savo 
tikslo, vienok turime pasakyti, 
kad N. Angį. Apskričio kuopos 
šiuom kart taip elgsis, kaip re­
ferendumas pasakys, kad nekė­
lus vaidų ir nenešus suirimo į 
Sandarą.

“Ateities” Red.

RUOŠKITIES Į SANDAROS 
N. A. APSKR. IŠVAŽIAVIMĄ!

Vos tik kelios dienos beliko 
ligi busiančio 2 d. rugsėjo 1917 
m. ALT. Sandaros Naujosios 
Anglijos apskričio išvažiavimo. 
Vieta apskričio išvažiavimui ga­
na patogi ir graži — Brockton 
Heights, visai arti prie Montel­
lo, Mass. Dėlto norime paragin­
ti, jei tat yra reikalinga, visus 
Massachusetts ir New Hamp­
shire valstijų sandariečius, kad 
rengtųsi į tą savo apskričio iš­
važiavimą, kur galės ne vien tik 
smagiai laiką praleisti, gražiai 
pasilinksminti, su kitų kuopų na 
riais susipažinti, bet ir daug 
naujo išgirsti. Kas dar nėra 
gerai susipažinęs* su musų Ame­
rikos Lietuvių Tautinės Sanda­
ros programa, kuri kiekvienam 
nariui žinotina, kas dar nežino, 
kaip reikia pasekmingai ir nau­
dingai darbuoties Sandaros la­
bui, tas galės visa tai išgirsti iš 
tokių pranešėjų (kalbėtojų), 
kaip gg. M. šalčius, Z. Jankaus­
kas ir J. Strimaitis, nes jie visi 
yra pakviesti ir tikrai prižadėjo 
dalyvauti išvažiavime ir kalbėti.

Be prakalbų, bus dar ir dainų, 
ir žaislų, ir kitokių įvairių pra­
mogų. Dainų programos dalį 
išpildys gerai jau žinomi draugi­
jos “Gabijos” iš So. Bostono ir 
Lietuvių Mokslo Draugijos iŠ 
Montello chorų nariai daininin­
kai, kurie ne vieną kartą yra pra 
džiuginę bent kur susirinkusius 
lietuvius maloniomis ir širdžiai 
ir girdui lietuvių dainos melodi­
jomis. Gi žaislų žaidime ir ki­
tokiose pramogose galės daly­
vauti visi, kuriems tik patiks ir 
kas tik norės.

Kaip matote, iš rengėjų pusės 
yra daroma visa, kad tik ALT. 
Sandaros N. A. apskr. išvažiavi­
mas butų kuopuikiausias—įvai­
rus ir smagus. Ir visi išvažia­
vimai, musų nuomone, turėtų 
būti toki, nes kokia gi gali būti 
nauda iš tokių išvažiavimu ku­
riuose beveik nėra jokios pro­
gramos, kur nėra nieką įdomes­
nio, bet, kaip sakoma, tik taip 
šis-tas? Toki išvažiavimai nie­
kam nesuteikia nei dvasinės 
naudos, nei smagumo ir dėlto 
juose dalyvavusieji žmonės jais 
nepasidžiaugia ir labai greitai 
juos užmiršta. Turėdami tai 
omenyje, mes rupinamies kiek 
tik galėdami, kad musų apskri­
čio išvažiavimas tuo žvilgsniu 
butų kuogeriausias ir pavyzdin­
giausias. Ir dėlto mes tikime, 
kad visi, kurie tik dalyvaus mu­
sų apskričio išvažiavime, bus 
pilnai patenkinti to išvažiavimo 
programa ir ilgai jį atsimins.

Baigdami savo paraginimą- 
pakvietimą, dar kartą raginame 
ruošties į ALTS. N. A. apskr. 
išvažiavimą visus Massachu­
setts ir New Hampshire valsti­
jų sandariečius ir taipogi kvie­
čiame dalyvauti visus nesanda- 
riečius, kurie tik norėtų su san- 
dariečiais pasimatyti ir užmegs- 
ti su jais artimesnę pažintį arba 
susidraugauti.

Jei kas norėtų važiuoti į ap­
skričio išvažiavimą išanksto, t.

y. subatoj — 1 d. rugsėjo; tie vi­
si gali "kreiptis į g. S. Geniotį, 
79 Vine st., Montello, Mass., o 
jis padės kiekvienam surasti na­
kvynę ir suteiks kitokių infor­
macijų.

Ruoškimies visi į apskričio iš­
važiavimą I
ALTS. N.A. ap. organizatoriai:

J. Baniulis,
J. Sekevičius, 
S. Geniotis.

IŠ FINANSŲ SEKRETORIAUS 
RAŠTINĖS.

Apšvietos Komisija dapildyta. 
Centro valdyba, sulyg krivūlės 
No. 10, priskyrė į Apšvietos Ko­
misiją trečią narį, p. K. Karpa­
vičių, vieton Europon išvažiavu­
sio p. A. Rimkos. Dabar Ap­
švietos Komisija susidės iš šių 
narių: R. Karuža (2810 Rich­
mond St., Philadelphia, Pa.); 
J. Sekevičius (101 Oak St., 
Lawrence, Mass.); K. Karpavi­
čius (307 W. 30th St., New 
York, N. Y.).

Paduota spaus tu vėn nauja 
S-ros knygelė. — Tik dabar ap­
turėta korektos p. A. Rimkos ra­
što: "Kas tai yra A.LT. Sanda­
ra,” ir pabaigus peržiūrėjimą 
korektų per Apšvietos Komisi­
ją, tapo tas perduota A. L. T. S. 
pirmininkui, p. R. Adžgauskui, 
kuris veikiai perduos “Ateities” 
spaustuvei, kad greitu laiku at­
spausdintų. Sulyg C. V. pirmes 
lio tarimo, šitos knygelės bus 
spausdinta apie 5,000 egz. ir pa­
baigoje bus pridėta ALTS. įsta­
tai.

Krivūlė delei atstovybės A. L. 
T. Taryboje. —Per A. L. T. San­
daros Centro Valdybą perėjo 
Krivūlė No. 9, kaipo atsiliepi­
mas į pakvietimą nuo Amerikos 
Lietuvių Tautinės Tarybos šitą 
Tarybą užgirti. Rezoliucija 
skamba sekančiai:

“Mes, ALTS. Centro Valdyba 
nutariame užgirti Amerikos Lie 
tuvių Tautinę Tarybą ii* paski­
riame nuo ALTS, vieną atstovą 
j minėtą Tarybą. Tasis atsto­
vas, delei parankesnio dalyvavi­
mo A. L. T. Tarybos pasėdžiuo­
se turi būti arti New Yorko mie 
sto. Jo vieton paskiriame musų 
Centro Valdybos narį, Dr. A. 
Bacevičių.”

čionai skaitome reikalingu 
pridurti paaiškinimą sandarie- 
iiams ir apskritai visuomenei, 
kad nesumaišytų šių dviejų or­
ganizacijų. Mes girdėjome tar- 
■>e žmonių kalbas, kad “sanda- 
riečiai savo organizaciją (t. y. 
'andarą) pertverė į A. L. T. Ta­
rybą.” Lai bus visiems žinoma, 
kad minėtoji Taryba yra visai 
kas kita negu Sandara. Taryba 
bus visų lietuviškų organizacijų 
organizacija, kurion ineis atsto­
vai nuo musų didžiųjų organiza­
cijų, kaip ALTS., SLA., TMD., 
Lietuvos Neprigulmybės Fondo, 
Centralinio Komiteto ir kitų. 
Fuom tarpu Sandara, kaip bu­
vo, taip ir pasiliks vienintelė lie­
tuvių didžiausia politiškoji or­
ganizacija demokratijos progra­
mai auklėti ir kelti musų visuo- 
nenėje kulturiškai-politiškąjį 
susipratimą.

Platinkime musų raštus! — 
Politiški lietuvių reikalavimai 
su neišpasakyta spartybe plėto­
jasi. Tik šitie reikalai kur kas 
greitesniu tempu eina, negu mu­
sų minių politiškasis susiprati­
mas. Del šito reikia musų mi­
niose platinti politiška literatū­
ra. Mes, sandariečiai nors dar 
visai nedaug turime išleistų at­
skirų politiškų brošiūrėlių, bet 
ir tos, katros išleistos, labai men 
kai teplatinamos. Padėkim sau 
D r. šliupo vėliausiai išleista kny 
gėlė "Lietuvos Laisvė”; kaip tik 
šiam momentui pritinka, bet jos 
dar labai mažai išplatinta. O 
ji labai smagiai skaitosi. Kiek 
tai jos butų galima išpardavinė­
ti įvairiuose musų viešuose su­
sirinkimuose. Reikia labiau su-

krusti. Kuopų organizatoriai 
ir įvairi musų agitatoriai priva­
lo tos knygutės po punduką 
parsitraukti. Jos yra sukrau­
tos pas musų susinešimų sekre­
torių, p. St. Mockų (194 Athens 
St., So. Boston, Mass.). Parda­
vinėjant lėšuoja po 10c.; gi kuo­
pos gauna po 5c. Draugai, mi­
nėkite tatai! Reikia idėjas sklei­
sti, ir reikia skambučių nau­
jiems .raštams leisti, kuriuos 
Apšvietos Komisija pagamins.

J. O. Sirvydas, 
ALTS. Fin. Sekr.

1 g—
PASIRANDAVOJIMUI

JPoBcqa ir švarus keturių ir penkių 
kambariu gyvenbučiai (tenemental), 
už |1.75 ir $2.00 Į savaitę. Randasi 
po 139—141 Tudor st. Atsišaukite 
del informacijų į ofisą po 315 W< 
Broadway, So. Boston.

(28)

REIKALINGA

muzikos (Viktrola) krautuvėje mer-i 
gina, kuri kalba Angliškai, Lietuviš­
kai ir LerikiškaL

I. W. Shannon,
420 Broadway

South Boston, Mass.

XXVIH-TAS DIDELIS

Metinis Balius!
------Rengiamas------

S. L. ŠV. KAZIMIERO DR-JOS, 
South Boston, Mass.

Bus 3cL Rugsejo-Sept,
(LABOR DAY)

Prasidės 2 vai. po pietų ir tęsis 
iki 12 vai. naktį,

Lietuviu Saleje,
Kampas E ir Silver Sts., 

South Boston, Mass.

Bus tai vienas iš gražiausių 
balių. Gros gera orchestra. At­
eikite visi.

Širdingai kviečia
Rengimo Komitetas.

NESIRŪPINK APIE SAVO PIETUS.
Jeigu esi labai užimtas ir negali dar­
bą palikti del pietų, tai lengva pasi­

daryti bliudelį

ĘORDEN’S 
Malted. Milk

[I IN THE SQUARE PACKAGE 

karštą ar šaltą su keikonris arba kre­
klais. Bus užganiedinanti pietus.

Pabandykite del permainos.

NUSIPIRK ŠIĄDIEN
Galima gauti visose aptiekose.

Arba prisiysk šį kuponą ir 10c. stempų 
del: Malted Milk Dept., AT
Borden's Condensed Milk Co., New
York. Gausite receptų knygelę ir pa 
vyzdį — užtektinai vienam-kartui.

Vardas..............................................
Adresas...............................

Senas, tai ir nuobodus.
— Tas “žvirblio” “poetas” F. 

V. perdaug nuobodus.
— Tai žinai senas žmogelis.

Samaritonas.

Nors ir verkiant reikia pripa­
žint, kad pinigai ir moters ga­
biam vyrui buvo priežastimi ne­
laimių. J. F.

Jonas — “Aš norėčia klaust 
tavęs vieno dalyko.”

Juozas — “Gerai.”
Jonas — "Aš manau vesti 

antru kartu. Dabar patsai esi 
vedęs jau tris kartu, taigi pasa­
kyk, kuri pati iš visų buvo tau 
geriausia ?”

Juozas — “Paimk tris rukš- 
čius obuolius ir visus tris vieną 
po kitam suvalgyk ir tada pasa­
kyk, kuris iš jųjų buyo saldžiau­
sias.”

JF-

‘ATEITIES” KELIAUJANTIS 
AGENTAS.

šiuo laiku Luzernės ir Lacks* 
wanos pavietuose, Pennsylvani- 
jos valstijoje, po lietuvių koloni* 
.jas, lankosi musų keliaujantis 
agentas JULIUS ACUS.

Visų musų skaitytojų ir drau­
gų prašome jam prigelbėti dar­
be, o mes atsakom už jo darbus. 
Pas jį galima užsisakyti “Atei­
tį”,, užsakyti knygas, duoti ap­
skelbimus, darbus ir tt.

“ATEITIES” administracija.

A. P. NAUJOKAITIS,

276 Athens SL, So. Boston.
Savo bučernės ir grosernės ap­

garsinimą liepė išmesti, nes per­
daug kostumerių turi.

“SANTARA”
DEMOKRATINĖS TAUTOS LAI­

SVĖS SANTAROS LAIKRAŠTIS.

Kaina Rusijoje 8 rub. metams; pu­
sei metų 5.50 rubl.; 3 menesiams 2.80 
rub.; vienam mėnesiui 1.00 rub.; vie­
no numerio 2 pusi — 10 kap^ 4 pusk 
— 15 kap.

UŽSIENIUOSE DU KARTU 
BRANGIAU.

Redakcijos ir administracijos adre­
sas: Russia. Petrograd, Baskov per. 
32, 6.

Skelbimo petito (1/6) eilutė 1 pus­
lapyje — 1 rub., 4-ame pusi. — 75 
kap.

Adreso pamainymaa — 40 kap.
EINA ANTRADIENIAIS IB 

PENKTADIENIAIS.

Pranešimas
lietuviams, kad mes, jau gerai 
žinomi jums, lietuviški kriau­
šiai

P. Valiulis ir J. S a tais kis, 
kurie seniau laikėme savo šapą 

po 
dabar 
tą.

No. 70 Lawrence Street, 
persikėlėme į naują vie-

P. Valiulis Ir J. Savalskis
42 Haverhill st., 

Lawrence, Mass.

Sasišelpimo ir apšvietos draagii* 
“DIEGAS”, Casilla de Corres 591 Bu­
enos Aires, Argentina,

©I®
Sutaisytas is formuio* 

recepto; suteikto iSmlntlu- 
gu Egypto zokoninku,

•palrclSkla csnu xtrbrtiiul pasekmingu 
nuo ffittmo pilvo ir tarnu, ger- 
ltnkaudėfinto, dunul-io, galvos 
sktiudvjimn, nustoįimo apetito, 
ialčio palvojef ert,. ant., Sutai­
somas lidlrbOju labai pagarsfijusiq

PAIN-EXPELLERIO-
seno ir illiktmo draugo Šeimy­
nos, naudojamo visame pasau­
lyje per puse AlnilmeCdo—-35c. 
ui bonkutę vlm1 aptiekose. 
arba gulite užsisakyti tiesiai 1*
F. AD. RICHTER A OO.

74—80 Washlflflcn Stml, Ne* Toriu



A

Vyt Steponaitis.

Rusijos interesai didžioje karėje.
Nik. Suchanov. Delko mes kariaujam?

(Tąsa iš “At” No. 34).
Daugiausia šios grupės įveža- 

jna neapdirbta vata ir nevarsuoti šeriai (už 
□.41 mil.); šiuo atžvilgiu Vokietija yra tik 
transito šalimi* o jos pačios įvežimas pri­
lygsta tik 15%. Reikia atkreipti domų, kad 
šios grupės įvežimas sudaro bemaž ketvirt- 
dalį viso įvežimo. Antrą grupę sudaro gy­
venimo produktai būtent arbata (40 mil.), 
silkes, kava, citrinos, vynai. Viskas tas iš­
vežama ne iš Vokietijos, bet tik per ją per­
vežama. Vokiečių pramonė ir čia negal už­
dėti didžiausio jungo. Trečia grupė yra 
Įvairios rudis, metalai ir metaliniai išdirbi­
niai. Ji svarbiausia ir vokiečiai įveža 60% 
kas sudaro trečdalį vokiečių importo į Ru­
siją. čia ypatingai ir prisieina jieškoti 
garsaus “ekonominio jungo”. Šią grupę 
sudaro mašinos, kuriomis gamina visokius 
išdirbinius, toji grupė būtent yra kapitalo 
importas. Tolymesniame vokiečių įvežime 
eina muzikos įrankiai (5,2 m.), indai (4 m.), 
automobiliai (1,8 m.), mažą įtekmę sudaro 
fikuros ir cheminiai produktai. Apie kitus 
del jų mažumo neprisieina nė kalbėti.

Reikėtų pasiaiškinti kiek tų produktų 
Įvežimas yra rusams reikalingu ir geistinu; 
ar kenkia tasai savos industrijos plėtimuisi 
ir kaip reikėtų elgtis — uždrausti, apsun­
kinti ar palengvinti jų įvežimą, čia manau 
reikalingu privesti dar vieną vokiečių im­
porto sistematizavimą. Jį išdirbo Mukose- 
jev ir jis nėra pilnai tikras (žinios už 1909 
metus):

Kaina (mil rub.) % %
1. Gaminimo įrankiai 222,2 62,3
2. Perein. rūšies prekės*) 89,6 24,9

• 3. Suvartojimo dalykai 46,6 12,8

Liekasi paminėti kitas klesas. Rusų 
žemės ūkis ne tik ką nenori nuo kitataučių 
konkurencijos apgynimo, bet net užintere- 
suotas įvežimo palengvinimui. Ūkio kili­
mui reikalingos ūkio mašinos, kurių negal 
ganėtinai pristatyti tautiniai pramoninin­
kai. Vienais tik 1909 metais buvo pirkta 
užrubežiuose už 32 mil. rub. žemės ūkio ma­
šinų ir jų dalių, tame skaičiuje 53% Vokie­
tijoje. Tame žemės ūkis yra labai reikalin­
gas ir kiekvienais metais tasai reikalingu­
mas labai auga. Žemės ūkio savininkai 
kiekvienais - metais perka užrubežiuose 
maž-daug už 5 mil. rub. trasų. Supranta­
ma, kad ir ūkininkai ir žemvaldžiai užinte- 
resuoti, kad tie produktai butų pigesni ir jų 
įvežimas Rusijon aplengvintas.
' Darbininkai, aišku, nebus užinteresuo- 
ti pramonės “užtarime”, ar bent tiek, kiek 
pramoninkai. Ir nėra kokių kalbų apie ma­
terialius jo pagerinimus, jei karė baigtųsi 
laimėjimu. Apart to darbo klesa užintere- 
šuo ta kaip ir kiekvienas vartotojas, kad vi­
si produktai butų pigesni. O tas galima tik 
tuomet, jei bus laisvas įvežimas, kas nesi­
priešins tautinio ūkio interesams.

Kiek matoma nė viena Rusijos klesa, 
nė visas tautinis ūkis didžioje Europos ka­
rėje nesiekia jokių materialių gerumų. Ir , 
nieku budu negalima ekonominiai pateisin- i 
ti rusų-vokiečių karės, nes apart blogumų i 
ji nieko nelemia. Kuomet rišamas “augšto 
kapitalizmo” vakarų Europos šalių ginčas, ' 
Rusija įsipainiojo ne ekonominių siekių ve­
dama, o tuomi, kad piniginiai ir politikiniai 
tiek buvo susijungusi pirmiausia su Franci- i 
ja, o paskui Anglija, kad nejučiomis prisiė­
jo dalyvauti jų ginčuje, kuris buvo jau se- 1 
niai permatomas. < j

Skobeliov (vidurinė Azija) {
Kovas 1917 m. i

Pis Rosy Koisulį

jC’ Išviso 358,4 100,0
Suvartojimo dalykų įvežta už 46,6 mil. 

rub., jų tarpe už 30 mil. eina pragyvenimui; 
tai ne pramoninio kapitalo tvariniai ir to­
dėl negal but pavojingais rusų pramonijos 
kapitalui. Pereinamosios rūšies prekės 
daugumoje irgi eina tiesiai vartotojui. To­
kiu budu rusų kapitalui “negeistinojo” im­
porto kaina sieks 60—65 mil. rublių, kas su­
darys nedaugiau penktadalio Vokietijos 
importo. Visi tie produktai eina tiesiai var­
totojui, o rusų kapitalui norėtųsi juos 
su visu prašalint apsunkinus įvežimų. Li­
kusieji keturi penktadaliai yra reikalingi 
pramoniniam Rusijos kapitalui ir’jie norė­
tų kad jų įvežimas butų palengvintas, kad 
jie butų pigesni.

Čia pramonės sąžinę kankina “viduriniai 
prieštaravimai”: tautinis kapitalas irgi ga­
mina gaminimo įrankius ir norėtų būti mo­
nopolistu Bet gaminimo įrankių gamintojai 
irgi nori gauti iš užrubežių pigesnės me­
džiagos ir jiems reikalingų įrankių. Gami­
nimo įrankių gamintojų yra nelyginamai 
mažiau negu jų vartotojų; gi pastariems ir­
gi norėtųsi gauti pigiau. Anglies gaminto­
jai nori geresnių ir pigesnių mašinų, maši­
nų gamintojai nori pigesnių anglių. Pigio 
kuro nori apskritai visa pramonė, apart ku­
ro (anglies ir gaso) savininkų. Pigių maši­
nų irgi nori visa pramonė, apart jų gamin­
tojų. Taigi visa pramonė nori, kad butų 
liuosas geležies, plieno ir špižo įvežimas. 
Tik yra keletas tų produktų karaliukų, ku­
riems tatai labai negeistina ir jie šaukė 
apie “tautinio ūkio” žlugimą.

Rengiamasi išstumti Vokietiją, bet 
Anglija su Francija ruošiasi užimti jos vie­
tas. Rusijos rinka visuomet traukė savęs­
pi augšto kapitalizmo kraštus. Del ekono­
minio Rusijos—Anglijos, Rusijos—Franci- 
jos susivienijimų jau daug prikalbėta, kaip 
spaudoje, taip konferencijose ir įvairiuose 
susirinkimuose. Ir neveltui rusų pramo­
nininkai norėdami atsikratyti vokiečių, ne- 
nor prisiimti ir sąjungininkų (Krestovniko 
vo kalba Valstybės Taryboje).

*) Įeina keramika ir kai-kurie kiti gy­
venimo produktai ir tt

ADOMAS JUODASAI.
AMŽINOS TAIKOS VALANDA.

Raminamai šaltas dvelkimas bangavo; 
sidabro krisleliais šakas vainikavo; 
o augštos viršūnės, lyg deivės, iš tolo 
pradžiugino širdį žaidimais krikštolo.

Į vieną nekaltąjį raštą sutapo 
ir pilkosios dausos ir medžiai be lapo,— 
tai dylančios erdės, tai pilkosios dausos 
smulkučių sidabro skrajojimų klausos.

Gal sodnas jau melsvąją pasaką seka?! 
ar dausos jau ūkanų upėmis teka?! 
Tik balta, neaišku, tik melsva ir smulku, 
lyg tartum ir pats aš sidabrais jau dulku.

Svajoju nurimęs. Šalna bekvėpuoju.
Man regis, kad amžiais aš busiu geruoju 
su artimu savo ir medžio viršūne, 
kuriodu vaidena svajonę bekūnę.

ADOMAS JUODASAI.
APYVAIZDOJE.

Tu žvaigždžių dailyde, tu saulės kūrėjau! 
Į tavo svajojimų raštą veizėjau, 
bejausdamas kažin ką didžia auksinėj 

žvaigždutėj.

Į spindinčias tavo bangas pasinėriau; 
pajutęs ramybę, svajones suvėriau 
ant savo stygų jautulingų, malonių, 
lyg tartum šaltinis gyvųjų svajonių — 

saulutėj.

Ir taip aš per naktį, per ištisą dieną 
tave bedomojau vienatinį vieną, 
myslių sužavėtas, minčių apgalėtas, 
kaip vergas nustebęs, šventvagiškai lėtas, 

maldingas.

Augstybių vėjelis vėdulavo;
giliai nuramintas paniekinau savo, 
švenčiausio žmogaus, kriticizmo bažnyčią 
ir, tartum užburtas, jaučiausi-lyg tyčia- 

laimingas.
(Iš “Santaros”,).

New Yorke buvau užėjęs pas 
rusų konsulį (155 Broadway)

I pasiteirauti apie važiavimą j 
Rusiją šiuo laiku. Radau ten 

' begales žmonių visų tautų ir vi- 
t sų amžių, kurie norėtų dabar 

važiuoti į Rusiją. Bet važiavi- 
, mas yra pusėtinai suvaržytas.

Konsulio sekretorius pasakė, 
kad tai yra padaryta dėlto, joj; 
paskutinę suirutę Rusijoje, pa­
bėgimą kareivių iš armijos ir 
tarpusavius šaudymosi sukėlę 
tie žmonės, kurie buvo pirmiau 
be jokio suvaržymo įleisti į Ru­
siją iš Amerikos.

Dabar važiavimui į Rusiją yra 
nustatytos sekančios reguliaci­
jos:

kas turi iš rusų valdžios, se­
nus ar naujos, užsienio paspor- 
tą, vizuotą pas konsulį ir neišė­
jusį iš termino, tam nėra jokių 
kliūčių išvažiuoti iš Amerikos ir 
įvažiuoti į Rusiją.

kas neturi jokio pasporto, ar­
ba turi pasenusį (išėjusį iš ter­
mino ir nevizuotą), tai turi iš­
pildyti tam tikras blankas. Pa­
gal tąs blankas susižinoma su 
Peircgradu ar g dima įsileisti 
aplikantas ir tik iš ten gavus at­
sakymas, kad galima, išduoda­
ma konsulio leidimas važiuoti į 
Rusiją, be kurio nepriima joki s 
laivas. Tas viskas užima apie 
du mėnesiu laiko,reiškia,;ci apie 
1-mą rugsėjo paduodi aplikaci­
ją, tai apie 1-mą lapkričio gali 
sulaukti atsakymo.

Prie manes buvo atėję keletas 
vyrų, gavusių pakvietimus iš 
Amerikos valdžios stoti prieš 
kareiviavimo “boardus”. Kon­
sulio darbininkai paaiškino, jog 
tiems, kurie išsiėmę pirmas po- : 
pieras, negalima nieko pagelbė- 1 
ti, o tie, kurie neturi jokių po- 1 
pierų turi paimti "exemption” 
blankas No. 111/119 užpildyti 1 
jąs ir nebus paimti. Tiems gali- 1 
ma ir išvažiuoti į Rusiją, o tu- 
rint pirmas popieras to jau ne- ’ 
galima. !

Juozas Grabas.

Apie Rusiją.
(Nesenai sugrįžusio iš Rusijos 

įspūdžiai).

Šiais laikais lietuviai ypatin­
gai įdomauja dabartine laisva 
Rusija. Vieni persistato, kad 
Rusija dabar yra tikrai ta šalis, 
kurią išsvajojo E. Bellamy savo 
romane “Pažvelgus atgal”: kiti 
mano, kad Rusija tikrai yra ge­
resnė ir laisvesnė šalis už Ame­
riką ir tt. Ir kaip patyriau čio­
nai labai ir labai mažas nuošim­
tis persistato Rusiją tokia, ko­
kia ji ištikro šiandien yra.

Rusijoje turbut visur ir visuo 
se viešpatavo mintis, kad tik ca­
ro nebūtų, tai jau ta šalis tikrai 
žemišku rojum taptų. Ir dabar 
tokia pat mintis pas Rusijos gy­
ventojus viešpatauja. Kurie gal, 
tai žodžiu sako: “Betvarkė, tai 
betvarkė, ir ji yra dėlto, kad 
mes tamsi minia ir kad caro bu­
tų nebuvę, tai butume mes kito­
kį” ir tt. Nemanau aš čion ką 
nors įtikinti, kad mano rašinyje 
nėra kreipiama dalykas kokios 
nors partijos ar sluogsnio nau­
dai, be aš norėjau apipasakot 
vien tą, ką mačiau, apie ką ten 
skaičiau ir ko pats bijojau, ir ko 
kį nusitarimą mano širdis išneš­
davo po kiekvieno svarbesnio at­
sitikimo.

Po revoliucijai tuojau tapo pa 
liuosuoti kaliniai, kaip politiški, 
taip ir kriminaliŠki, Politiškus 
paliuosavo naujoji valdžia. Kri­
minali škus tik vietomis naujo­
sios valdžios nuskirti valdinin­
kai “minkštesnės širdies” pa­
liuosavo, o paskui jau vienas ki­
tą. Po to prasidėjo teroras, ku­
rį palikau pilniausiam žydėjime. 
Kriminališkieji veikė liuosai ir 
laikraščiuos teko matyt tarp 
įvairių apskelbimų šitokių:

“Draugai, kriminaliŠki prasikal­
tėliai, susirinkit etc. etc. aptar- 

( ti musų sunkias gyvenimo sąly­
gas. Aukas prašome siųsti N. 

j N. universiteto studentui...” 
į Maždaug tokių formų apgarsi- 
. nimai buvo talpinami, žinoma, 
. kad dabar apgarsinimų laikraš- 
, čiuoee apie organizacijas ir jų 

susirinkimus, plakatų ant sienų 
marguliuoja galybės ir reikia 

. pasakyt, kad nėra žmonių, kurie 
, dabar nebūtų susiorganizavę. 
. Kiekviena dirbtuvė turi savo or- 
, ganizaciją. Pav. tarnaitės susi­

organizavę nutarė pareikalaut 8 
vai. darbo dienos, žinoma kai- 
kurie turėjo priimt tąs sąlygas, 
nes kitam valdininkui būtinai 
reikia tarnaitės prie vaikų arba 
virtuvėn. Darbų visur yra daug 
ir lengvai gaunami, todėl reika­
lavimai turi but išpildyti. Dirb-’ 
tuvėse mokama naujai pastoj u- 
siem nuo 50 iki 60 kapeikų už 
valandą.

Dirbtuvių darbininkai, kaip 
man išrodo, • dabar turi pilniau­
sią laisvę. Pav. “Treugolniko” 
gurno dirbtuvės darbininkai, ku­
rių yra 4 ar 5 tūkstančiai, parei­
kalavo nuo administracijos, kad 
jiems nuo pradžios karės už vi- ; 
są laiką butų primokėta po 15 
kap. nuo valandos. Ir damokėjo. 
Sakoma, kad administracija 12, 
000 rublių antsyk išmokėjo. Mė­
nesiui praėjus tos pačios dirbtu­
vės darbininkai pareikalavo pa­
kelt mokestį ir ant tiek, kiek jie. 
sau nusitarė. Direktoriui pasi­
priešinus, jie jį suareštavo, nu­
sivarė pas darbininkų ir karei­
vių atstovus. Ten direktorių 
paleido, bet ar laimėjo ką neži­
nau. Kaip pirmiau paprastai 
būdavo, kad darbininkas kiekvie 
nas sau turi prašyt mokesties 
pakėlimo, tai jau dabar tas pa­
naikinta. Dabar padaro dirbtu­
vės darbininkų susirinkimą ir 
nutariama reikalaut pakėlimo 
mokesties visiems. ‘Treugolni­
ko” dirbtuvės darbininkai nusi­
tarė išskirstyt darbininkus į rų 
šis (kategorijas) ir taip: Pir­
mos rųšies darbininkas turi 
gaut nuo 16 iki 24 rub. savaitė­
je už 8 valandas darbo; antros 
nuo 8 iki 16 ir trečios nuo 6 iki 
8 rub. Vienok dar nebuvo pa­
tvirtinta valdžios šis projektas, 
tai darbininkai gatavi muštis 
viens su kitu už kategorijas, nes 
kiekviens nenor but trečios rų­
šies darbininku, nors po teisybei 
visi (su mažu išėmimu) tai rų- 
šiai reiktų priskirt. Reikia pri­
dėt, kad darbo visai mažai išlei­
džiama, nes nedirbama kaip rei­
kėtų, nieko neklausoma, tai ge­
ros tvarkos dirbtuvėse nėra. At­
eina į darbą girti darb,ininkai, 
ir, abelnai, girtų darbininkų ga­
na daug matyirgatvėse. Karei­
vių ir darbininkų Taryba išaiški 
na girtybės priežastį, tai buk 
senosios valdžios šalininkai slap 
tus sandėlius turi ir, dabar, de­
moralizuoja įvairiais budais mi­
nią.

Bet tas netiesa. Darbininkai 
patįs visokius surogatus taiso ir 
geria. Tokiu budu dirbtuvių sa­
vininkai, matydami kad turės 
didelius nuostolius kreipėsi į 
valdžią ir pasiūlė perleist val­
džiai dirbtuves ir lai valdžia sau 
daro, kas jai tinkama. “Promiš- 
lennyj Viestnik” už geg. mėnesį 
paduoda, kad Peterogrado 12 dir 
btuvių siūlė valdžiai savo įstai­
gas, o tiek pat dar žada perduot 
po extra dalininkų susirinkimų. 
Viena tik dirbtuvė “Lesner” ap­
skaičius, kad šiuos metuos defi­
cito bus 17 milijonų rublių.

Abelnai imant, tai Rusijoje 
gyvenimas labai pablogėjo po 
revoliucijos, žinoma, vieni ma­
to tame naturališką apsireiški­
mą ir sako, kad kitaip ir but ne­
galėjo. Kiti mato tame vokie­
čių šnipų darbą. Kiek čion tei­
sybės yra, sunku sužinot. Aš 
manau, kad praeis metai ir kiti 
po revoliucijos ir karė pasibaigs, 
bet betvarkė negreitai praeis. 
Priežastis tame, kad visi nori 
but lygus. Argi ne juokinga

žiūrint, kaip gatvekaryje fe 
vis sėdi atsišliejęs, o pufe 
šalę stovi ir už dirželio ld 
Kitur ūkininkai po revdife 
išsidalino sau dvarus ir fe 
stovi neapsėti laukai Šefe 
kas, nors dideles išlaidu J 

damas, o vis tik butą m 
Gi ūkininkai tik tuom M 
si, kad ponai dvarų netekol 
lyje dunos neperdaug. j

Darbininkai dirbtuvėse fe 
kad dvarai jiems priklaupi 

kininkai kiek turi, tai tiek H 
ir gana; arba jeigu nuo ■ 
liks, tai tada jiems atidai J 

ma. žemę norima lygiai ■ 
lint tarp visų. Ir kuomet ■ 
ti tokias kalbas, tai net ■ 
ima beklausant, kaiptyljjl 
padarys. Jau ir dabar tari 
bes vaisius apčiuopiamos iii 
trečios klesos keliaunidįn 
j pirmąją arba antrąją amu 
mi iš čia keliauninkus j m 
ir po to džiaugiasi lygyby J 

rę. (Mums rodos, kad ton! 
džiaugiasi tamsuoliai, bet id 
gentija, nuo kurios darini 
stos Naujoji Rusija apie Iii 
sai nekalba. Red.). Kiti d 

“šposai” reikalauja nuodąl 
nio aprašymo ir apie juos ■ 
progos kitą kartą parasysaj

V.A-41

Juokai.

VYČIAI.

Didžiai Europinės kąra m 
rai Ameriką palietus, 
nas, kuris nenori karianti, h 
ko jo budo išsigelbėjimai į

Vienas dievobaimingu ■ 
gas pasiėmęs šventą nori 
eina tūlos upės krantu ir w 
te upės krante didelę odą M 
ta asaba ėmė uola lysi ir H 
kad uoloje ilsisi minia m 
vojusių kareivių: visi apsffl 
klavę ir sėdi ant juodNql 
gų ir tyli nekruta. ;

— Tegul bus pagarbintai 
žus Kristus! — tarė kunigu |

— Ant amžių amžinąjąN 
— atsakė kareiviu visi ni 
balsu.

— Hm... katalikai! — 
kunigas ir kreipėsi prie bfl 
vyresniojo.

— Kas jus per vieni,irS 
jus šitoj uoloj būvate! «

— Mes esame Lietuva n| 
ir laukiame čionai tos utafl 
kada Amerikos prezidentei 
mumi leidimą po lieturiAni 
lava prieš teutonus kariaO

Kunigas atsiklaupė, aw| 
rankas ir pakėlė akis j W 
ėmė giedot: “šventas M 
šventas Tvirtas, Šventas ra 
mirštamasis išgelbėk in®l 
karių” ir tt.

Kareiviai visi vienu tatai 
nigo giesmei pritarė. 1

Ne Vaistai

— Tėti, kas padaro tas Ita 
alaus stikle.

— Bartenderis, sunaul 1
1

KAIP Aš TAPAU TiVti j 
UOŠVIU, Jį

Aš apsivedžiau su 
ri turėjo užaugusią dukterį, n 
no tėvas (našlys) apsilanWH 
mane į svečius, įsimylėjo | ta* 
podukrą ir su jąja apsiveji 
no tėvas, dabar, patapo 
žentu, o mano podukra, apR 
dama su mano tėvu, patapo^ 
no pamote.

Po tūlo laiko mano pati mta 
kė sūnų, kuris mano tėvui 
švogeriu. Mano tėvo pati, ii 
buvo mano podukra, irgi soR 
kė sūnų, kuris buvo man bita 
ir tuom patim laiku anūko..3

Dabar mano pati yra M 
uošve tik dėlto, kad jinai ytal 
no motinos motina. Aš gi tfl 
laiku esu savo pačios vytai 
anuku. Tėvui — sunum ir R 
viu.
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I AR GALIMA SROVIŲ 
fc VIENYBĖ.

Kai, taip svarbus klausimas, 
nr tik skamba po visus tau- 
Įns laikraščius. Vienur nuro 
mama, kad galima, nors ant 
■npo laiko vienybė, kiti išreiš- 
K abejojančiai, treti nurodo, 
K negalima vienybė. Taigi ir
■ norėtųsi pasakyt pora žo- 
n tame klausime.
lien išrodo, kad vienybės kaip 
Buvo, taip nėra ir nebus gali- 
I, jeigu klerikalų vadai norės 
■siekti, kartu norėdami atsie 
1 ir savo partijai, kaip kad iki 
■I darė. Klerikalų vadai neva 
Kasi su kitų srovių veikėjais, 
B jie tą daro tik dėlto, kad ge- 
nipdmnt akis savo pasekė- 
^Įnurodant, kad jie tos vie­
nį pageidauja ir bara kitus 
■josardymą. Ir klerikalų vei- 
Ijoi po pasitarimų su kitų sro-
■ veikėjais ir jeigu tik neįsten
■ suvyniot į savo juodą suto- 
|lutų srovių veikėjų, tai ati- 
krosavoje spaudoje plustan- 
n kitas sroves ir jų veikė- 
b straipsniams špaltas, kurio- 
k kaltina kaipo vienybės ardy- 
Ijas. Taip L. D. komiteteas bu- 
nardytas klerikalų su tuo 
falu, kad paskui daugiau butų 
blima diskredituot kitas sroves 
Įj|veikėjus. Tik pažiūrėkim 
L D. C. Komiteto sąstatą ir 

bojau pamatysime, kad tautie- 
Įd turėjo pasiėmę atlikt visus 
■Sausius darbus, o klerikalai 
nikai pasiliko bosaut ant 
Btiečių. Ir nežiūrint to, vos 
Bspėjo pereit L. D., tai tuoj 
Įroylė visokį šmeižtai ant tau- 
■L kad jie negerai ir netei- 
bai atliko L. D. prirengimo
■ pradėjo ardyt komiteto 
HL visose kolonijose.
I jie taip elgiasi visur. Balti- 
oėje rengiant talkininkų baza 
unikalai neva veikė išvien 
piliečiais, bet iš kitos pusės 
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Lietuvai prija paskyrė lietuviams 
ai tos vairi1 tai musų klerikalams 
irezidenta | Pakvipo tie pinigai, kad sla-
> lietuviški ** atsidūrė pas kardinolą Gi­
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Sventas M fond4-
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elbėk

musų literatas, o kuomet sekan­
čių kartų literatai pradės sęsti, 
tai visus tokis likimas laukia. 
Amerikoj senatvė neapdrausta.

Taigi kįla klausimas, kągi da­
ryti su musų literatais, kaip ap­
rūpinti jųjų senatvę?

Jie patįs to negalės padaryti, 
nes dažniausia skatikus tegau­
na, tai taupyti nėra iš ko.

L. šerno istorija rodo: dirbo 
po 10 dol. savaitėje. Literatui, 
inteligentui žmogui, dagi redak­
toriui, pragyvent už $10 savai­
tė! Reikia stebėtis kuom tas 
žmogus turi jaustis, o jo žvilgs­
niu, kuom jis turi pavirst. Tai­
gi ir nestebėtina, kad literatai 
palieka girtuokliais. Toliau tas 
pats šernas ėmęs po $12, po $16 
ir pagalios $22. Tai vis labai 
mizerna alga. Fabriko darbi­
ninkas, kurio padėjimas ir dar­
bas mažiau reikalauja išlaidų 
šiądien uždirba daug didesnes ai 
gas, o ir tai mažai sutaupo, Y- 
pač inteligentiškas darbininkas, 
kuris, sakysiu, karčiamos nelan­
ko, sportu nesirodo, bet protin­
gai gyvena; jeigu tas darbinin­
kas neeina į karčiamą, tai vis tik 
kur nors turi pasidėt: jis eina į 
teatrą, knygyną, priguli draugi- 
josna, aukauja prakilniems da­
lykams. Redaktorius tokių iš­
laidų daug daugiau turi. Na o 
jo padėjimo išlaidos, šeimynos 
išlaidos. Tokios algos, mano 
darbininkišku protu imant, labai 
menkos ir tie žmonės, musų švie 
tėjai negali atsargų padaryti, 
kadangi išlaidos perviršija įei- 
gas. Tat tarkite jus-ką mes tu­
rime daryti su musų literatų se­
natvės aprūpinimu?

Mokytas Darbininkas.

rankdarbius. Nors tėvynėje mu­
sų dailę drasko, mėgina išnaikin 
ti, bet mes čionai, dėkime visas 
savo pajiegas užlaikyti ją, paro­
dyti ją visam pasauliui.

Tad viengenčiai, naudokimies 
Šia proga. Merginos ir moters 
aukaukite savo mezginius, išsiu- 
vinėjimus, audimus. Vyrai, pri- 
siųskite savo išpiaustytus, iš­
drožinėtus, iškalinėtus lietuviš­
kus daigtelius. Motinėlės ir tė­
veliai išmokinkit savo vaikus ko 
kių nors lietuviškų darbelių, kad 
ir jie, paaukaudami juostą ar 
klumpeles, prisidėtų prie to žmo 
nių mylėtojų būrelio, kuris sten 
giasi pagelbėti musų nukentėju- 
siems broliams, ir musų dailius 
rankdarbius nuo pražūties užlai­
kyti. Kiekvieno miesto lietu­
viai, siųskite savo puikius dar­
bus į šį milžinišką bazarą. Pri- 
siųskite drobulių, klumpių, ske­
petaičių, užtiesalų, lietuviškų 
kryželių, švilpynių ir kitų žais­
lų, o daugiausia juostų. Siųski­
te viską šiuo adresu:

Bazaro Komitetui,
307 W. 30th Street, 
New York City, N. Y.

Šis-tas.

Atsišaukimas.
Steigiamojo viešo knygyno.

Ir tokių klerikalų politikos 
obelių galima butų rasti gana 

į iug. Taigi ar yra galima vie- 
rienu biril su tokiais politikieriais, ku 

ana daugiau rupi savo partija, 
te Lietuvos likimas.
pnkutinis srovių (tautininkų

J f klerikalų) pasitarimas, kuris 
daro tu B uvo liepos 25. d., Brooklyne, N.

j L mums aiškiai parodo kad kie 
' 1 italų vadams ir kun. F. Keme- 
J.J. lui visai nerupi vienybė. Ir vie- 

1 lybė tada galės įvykti, kada ka- 
AU TšW visuomenė paims iš kūni­

ni vadeles į savo rankas ir kuni- 
vie- 

politikuoti ir 
Jtanit visą tautą į pražūtingą

ŠERNO REIKALE.
Vargingas padėjimas ištiko 

musų gerbiamą L. šerną, kuris 
tiek daug apšvietė žmonių, tiek 
daug pasitarnavo visuomenei. 
Jo šiandienis padėjimas, rodos, 
turėtų but atjausta visuomenės 
ir jos pageltos užsitarnavęs ra­
šytojas sušelptas.

Mes turime suskubt L. šernui 
į pagelbą ir aukomis paremt jam 
pagelbai teikti sutvertą fondą. 
Musų organizacijos, ypač TMD. 
turėtų paskubėt išleist raštus, 
tuoj pasirūpint šerno likimu, 
suteikdamos darbą arba laikiną 
ar nuolatinę pašalpą.

Aš nuo savęs pasižadu sulig 
išgalių remti p. L. šerną, kaipo 
mano švietėją.

M. K. Žilinskas.

irt.
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I ginčiais literatais. Fabrikose 
nūs x>ję darbininkai pri-

A Htami į “poor house”, susirgus 
■danginami kur nors į ligonbu- 
pus ir tenai ramiai miršta. Bet 
B mes savo literatams irgi tokį 
pt likimą skirsime?
t A, Olszewskio subankrutiji- 
ps ir L. šerno netikėtas atsidu 
tįinua be darbo ant gatvės jau 
h>ans nurodo, kad literatais, ku 

yra kaipir visuomenės savy- 
k kas nors turėtų rūpintis, nes 

[įdiau ir daugiau bus tokių atši­
limų. šamas pirmas susenęs

Gelbėkime musy dailę.
Karei bėgant, nuolatos pasi­

rodo pastebėtini dalykai. Iš vie-' 
nos pusės matomi baisus, biau- 
rųs išradimai, kurių tikslu yra 
skandinti moteris, vyrus, vai­
kus, šaudyti ir žudyti kuodau- 
giausia kareivių, griauti ir ar­
dyti priešų gyvybę, dailę. Iš ki­
tos pusės matome brolišką mei­
lę, meilę, kuri visomis savo j jė­
gomis, stengiasi užgydyti tų 
baisių išradimų padarytas žaiz­
das, sušelpti tuos nukentėjusius 
žmones, išgelbėti nuo amžinos 
pražūties jų įvairią dailę. Ta 
broliška meilė, tie apsaugojimo 
principai yra kiekvienoje tauto­
je ir tautelėje, turinčioje kad ir 
dalelę patriotizmo.

Iš visų Europos tautų lietuvių 
klausimai ir lietuvių dailė yra 
mažiausia žinoma. Praėję ali- 
jantų bazarai rodo, jog musų 
dailė, nors mažai žinoma, vienok 
užinteresuoja amerikiečius. 
New Yorke, pabaigoj lapkričio, 
bus didžiausis alijantų bazaras, 
kokio dar nėra buvę Amerikoj. 
Jisai tęsis per 26 dienas ir ma­
noma, jog žmonės iš visų S. V. 
lankys jį. šiame bazare jau ir 
lietuviams yra paskirta vieta. 
Nežiūrint jau to, kad pelnas nuo 
“Lietuviškos budos*’ sušelps 
musų badaujančius Lietuvoje, 
mums bazare yra graži proga 

I užlaikyti ir platinti musų dailius

Norint supažindint visuomenę 
su šio rengiamojo viešo knygy­
no pradžia turime paaiškinti, 
kad gimus idėjai įrengti viešą 
knygyną ant North West sides 
tapo sutvertas Draugijų Sąry­
šis.

čia yra keletas Draugijų, ku­
rios yra gyvuojančios tiktai po 
keletą metų, bet kad draugijos 
daugiausiai užsiima sušelpimu 
savo narių nelaiminguose atsi­
tikimuose, kaip tai išmokėjimas 
pašelpų ligoje ir posmertinių. 
Todėl nuo Draugijų negalima 
daug reikalauti, kad daug pini- 
giškai galėtų antsykio paremt.

Minėto Sąryšio yra užduočia 
rinkti pinigus del įkūrimo viešo 
knygyno per rengiamus vaka­
rus ir tt. Paskutiniu laiku Są­
ryšis, turėdamas pradžiai pini­
gų, nutarė įrengti viešą knygy­
ną su pagelba visuomenės.

Mes neturime ant tiek pinigų, 
kad galėtume didelį knygyną 
uždėti iš pradžios, bet mes ti- 
kimies, kad tas knygynas augs 
ir plėtosis, kad tas darbas butų 
daugiau išnašus ir naudingas vi­
suomenei, šiuomi atsišaukti į vi­
suomenę, melsdami prisidėt prie 
to apšvietos darbo. Pirmiausia 
kreipiamės prie išleistuvių laik­
raščių ir knygų ar negalėtų 
mums pradžiai suteikt paramą 
kaip knygomis, taip ir laikraš­
čiais iki mes galėsime but ant 
tiek stiprus ir galėsime atsily­
gint. Taipgi meldžiame atski­
rų ypatų, kurios turi knygynų ir 
jos yra mažai vartojamos, paau­
kaukite del šio knygyno. Vi­
siems tiems, kurie prisidės prie 
tvėrimo knygyno su savo auko­
mis, išanksto tariame ačių.

Valdyba:

Pirm. K. Jankauskas, 
Sek. J. Kalaine,
Iždinin. P. Rauskinas.

P. S. Knygas ir laikraščius 
siųskite šiuo adresu: “Draugijų 
Sąryšio Viešas Knygynas”, 1617 
N. Robey str., Chicago, Hl.

DELEI MILITARIO 
LAVINIMO.

Klerikalų laikraščiai susivai­
dijo delei V Vyčių kongrese pa­
daryto nutarimo išmest iš pro­
gramos apie militarį lavinimas! 
punktą. “Garsas” stovi už tai, 
kad užmetimas buvęs būtinai 
reikalingas, nes čionai nėra nei 
būdų, nei progų atsiekti milita- 
rio lavinimosi ir esą dalykas ne­
praktiškas. Tuom laiku “Dar­
bininko” redakcija gina milifa­
liškąjį lavinimąsi užsispirdama. 
Ji nurodinėja, kad išsilavinę vy­
rai esą reikalingi del apginimo 
tėvynės nuo priešų, kad yra čio­
nai gerų progų lavintis, nes ga­
lima greitai gauti lavintojus iš 
/aidžios ir, žinoma, dykai. Mi- 
itariškas lavinimas maišomas 
su gimnastikavimusi.

Mums nors nebūtų reikalo 
maišytis į šituos jų ginčus, bet 
mums norisi nurodyti, kaip mu­
sų tūli kunigai (deja redakto­
riai) visas pastangas deda, kad 
butų įvesta militaris lavinimas, 
nebe gynimui tėvynės, tuom kar 
tu užmiršdami penktą prisaky­
mą. Musų tėvynė šiandien ne­
reikalinga kareivių ir po taikos, 
jeigu gautų savistovybę, bus už­
tikrinta visa eilė metų ramaus 
gyvenimas susitvarkymui, o jei­
gu padarytų kokia nors kaimy­
nė užpuolimą, tai jau vyčių “ar­
mija” neapgins. Kaimynai mu­
sų galingi ir skaitlingas turi ka­
riuomenes. Todėl klausimas, 
kam gi tuomet toji milicija rei­
kalinga? Ugi klerikalams, kad 
jos pagelba vidurinius reikalus 
tvarkyti, ir todėl reikalinga išti­
kima kunigams armija. Kito 
nieko su jaja atsiekti nebus ga­
lima.

Gi jaunimui pavojus militaris 
ko lavinimosi Suv. Valst. nema­
žas. Valdžia duodama savo in­
struktorius priskaitys prie mili­
cijos ir karei ištikus priseitų už 
svetimų tikslus galvas paklot 
musų jaunuomenei.

Tat jaunuomenė, atsikračius 
militario lavinimos, kartu atsi­
kratė dalies kunigo globos. Bet 
svarbiausia tai parodė, kaip men 
kai kunigai turi įtekmės ant jau 
nuomenės. Ji nesiduoda vedžio­
ti.

KUNIGŲ SEIMAS.

Rugpiučio 21 ir 22 dienomis 
buvo kunigų seimas Niaga­
ra Falls, N. Y. Tame seime kun. 
Bučys skaitysiąs referatą temo­
je: “Lietuvių kunigų uždaviniai 
Amerikoje artimiausioje ateity­
je”.

Taigi matyt musų “tėveliai” 
pasitarė, kaip genaus sa­
vo tikslus atsiekti ir pageidavi­
mus įkūnyti ateityje, žinoma 
musų tautai ir žmonėms iš to ne 
bus naudos.

Mes nuo savęs klaustume ku­
nigų ar jie aptarė: 1) 
pasiuntimą rezoliucijos popie­
žiui Lietuvos vardo nepaminė j i- 
mo reikale ir 2) kodėl popiežiaus 
nuskirtoj dienoj mažai surinkta 
aukų ir kokios priežastįs tam 
kliudė, kad jau kitu kart geres­
ni vaisiai butų. 3) kad vieton 
lenko Ropp’o vyskupu į Vilnių 
butų nuskirtas lietuvys. Nutari­
mus šituose klausimuose reiktų 
paskelbti visuomenės žiniai, ku­
riai taip daug buvote žadėję, o 
nieko neatnešėte, kad tuom nors 
kiek pataisyti savo vardą.

Ką tik išėjo iš spaudos

EILES-DAINOS
Parašė Juozas Rainis.

Rinkinys puikiausių eilių, tinka­
mų deklamacijoms ir kt - 

KAINA TIK 20c.
įmautiems daugiau ir perkup- 

čiams bei agentams didelis nuo­
šimtis.

Dr. Paul J. Jakmauh Į 

(Jakimavičiui)

Priėmimo valandos: nuo 2 ila^S
3 vai. po pietų ir nuo 7 iki 6 ■j 

vai. vakare.
509 Broadway, Kampas G St, I 

So. Boston, Mass.
Telephone South Boston 502]

“ATEITIS”
366 Broadway, 

So. Boston, Mass.

Nusipirk mosties
TAI BUSI GRAŽUS! Ją išdirba 
entholatum Co. Prieš eisiant gult 

Stepk veidą mosčia per kelis vaka* 
fus, o padarys veidą tyru ir skaisčiu 
baltu. Toji mestis išima pletmus rau 
donos, juodus arba šlakus ir prašali- 

a visokius spuogus nuo veido. Kai 
na dėžutės 50c. ir $1. Pinigus galit 
siųst ir stampomis.

J. RIMKUS
P. O. Box 36, Holbrook, Nass.

j PAMĖGINKIT SKAITYT 
R Savaitln] Lalkraitj

I “LIETUVA”
R Didelis 8 puslapių laikraštis su 
R paveikslais, elnųs 24-tus metus, 
k •‘LIETUVA" yra politikos, lite- 
E raturos ir mokslo laikraštis, pa­
ll duodantis daugiausiai žingeidžių 
|| žinių iš Lietuvos, Amerikos ir 
B viso pasaulio. Laikraščio kaina
C Už visą metą tik $2.00 
k Už pusę metų tik $1.00 
s Vieną numeri gausite uždyką, 
E Jei pareikalausi t, adresuodami:

“LIETUVA”
| 3252 SO. HALSTED STREET 

CHICAGO, ILL.

Teisingiausia Ir geriausia lietuviška

APTIEKA
Sutaisau receptus su didžiausia aty- 
da, nežiūrint, ar tie receptai Lietu­
vos ar Amerikos daktarų. Tai vie­
natinė lietuviška aptieka Bostone ir 
Massachusetts valstijoj. Gyduolių 
galit gaut kokios tik pasaulyj yra 
vartojamos. Galit reikalaut perlaič­

iais, o ai prisiųsiu per expresą.

K. ŠIDLAUKSAS
Apllikirlus Ir Sivlolikis

226 Broadway, kampas C Street, 
SOUTH BOSTON, MASS.

Telephone South Boston 21014 ir 21013

Tik ką išėjo iš spaudos 
VISOS LIETUVOS 

ŽEMLAPIS
Taisė M. šalčius.

Parodo sienas kokios turi bū­
ti laisvos Lietuvos. Yra bažnyt- 
kiemiai, miesteliai ir miestai vi­
sų Lietuvos gubernijų. Spalvuo­
tas, didumo: 24 coliai ilgio, 20 
pločio, spauda labai aiški. Kaina 
60c. 1 ekz.

M. šalčius,
320 — 5th avė.,

New York, N. Y.

DR. ST. ANORZEJEWSKI
Vienatinis Lenkiškas
DANTŲ DAKTARAS.

Užtaisau pasigadinusius dantis 
ir dedu naujus. Laiką gva- 
rantuoju. Ištraukiu dantis be 

jokio skausmo.
176 Harrison ave^ Boston, Mass.

^e?zam’nuoiam ak’s 
į ir pritaikom akinius.

;H.S. Stone O.D
Akiu Specijalistae.

399a Broadway,
Tarpe E ir F gatvių. South Boston.

Tik-ką iš Lietuvos!
J. Zikaro: 1) “Keleivis”, 2) 

“Pabėgėliai”, 3) “Vakarinė mal­
da”, 4) “Audra”, 6) “Pašaipa”, 
6) “Kaip akmuo!., pasikausim!”

P. Galaunės: 1) “Iš karo cik- 
liaus”, 2) “Dainiaus kapas”, 3) 
'žiemos naktis”, 4) “Pasaka”, 

6) “Lietuvių dailės grafika”.
P. Rimšos: du puikus atvi- 

ukai iš cikliaus “Karė”.
V. Bičiūno: 1) “Lietuvos vy­

tis”, 2) ŠV. Kazimieras, Lietuvos 
Karalaitis.

Kaina su atsiuntimu: 4 atvi­
rukai už 25c., o įmautiems nema 
žiau kaip už $1.0 — po 5c. kiek- 
vi anas.

Rašyk šiądien:
“Ateitis”,

366 Broadway, So. Boston, Mass.

GALIMA GAUT PIRKTI 
“ATEITYJE” 

DAILININKŲ DARBAI:
1. “Močiutė” — Petro Rimšos.
2. “Artojas”. — ”
3. “Dr. Vincas Kudirka” — biustas.
4. “Girių Karalius”.
Kreipinties šiuo adresu:
9. “Lietuvos Ūkininko grjžia”.
10. “Gedimino kalnas Vilniuje”.
11. “Vasarinis teatras Bernardiną 

sonde.”
12. “Svečių belaukiant.”
13. “Vilniaus reginys žiūrint nuo 

ViUjos.”

Vasara Ateina

Dabar geriaosiaaBus šilta.
laikas užsisakyti siutus, kuriuos 
mes pasiuvam puikiai sulig vfr- 
liausios “block” sistemos kirpi­
mo. šitaip pasiūti drabužiai ge­
riausiai tinka kožnam žmogui. 
Žemos kainos—darbas gvaran- 
tuotas. Taipgi visokius drabu­
žius išvalome, išprosinam ir SU- 
taisom.

So. Boston Custom Tailors, 
K. Plioplis, JL Samokaitis sav. 
278 Broadway, South Boston. Mass.

PIRMIAU, PASKUI IR 
DABAR.

Pirmiau — pasakojo tūlas vy­
ras, — kuomet aš buvau neve­
dęs, tai būdavo aš visuomet kal­
bu, o manęs ji klausydavo. Pas­
kui, kaip apsivedėme, po tūlo lai­
ko manoji kalbėjo, o aš klau­
siau. Dabar kaip kalbame, tai 
kalbame abudu sykiu ir kitas 
kito neklausome.

• J. F.

- - I -1U XI __

GERIAUSIAS GRABORIUS 
ST. BARACEVICZ.

kad aš važiuoju ir j ki 
us miestus ir nei įdek brangiau už 

tai neimu. Draugai! Jeigu svetimtau- 
žiai arte jūsų draugai siųstų Jus pas 
kitą, tai neklausykit jų, o šaukite* 
pas mane. Ai vokuoju už palaidoji­
mą didelių $46.00, už mažų $15.00. 
Taipgi aš parduodu kvietkas ir pa­

minklus. Mano ofisas:
258 Broadway, So. Boston, Mass. 

TeL So. Boston 839—J.
Gyvenimo vieta:

237 D sU So. Boston, Mass.
TeL So. Boston 1052—W.

DB. A. J. KARALIUS
Lietuvys Gydytojas ir 

Chirurgas
2121 N. WESTERN AVE., CHICAGO.
Valandos: Ryte 9—12.

Po pietų: 2—8.
TeL ARMITAGE 984

Didžiausia ir naudingiausi* 
laikraitis.

Neužsiima barnėmis nė pole­
mikomis.

Talpina daug žinių.
Talpina daug moksliškų ir pa- 

mokynančių straipsnių.
/‘DIRVA5’ verta ikaityt kiek­

vienam lietuviui ir lietuvei.
Tik |2.00 metanui. .
Kanadoj ir Mexikoj 12.50.
Kitose aalyse $3.00.

Ant pažiūros vienas No. Dykai.
„DIRVA”

Ž004IT. CUM ATE CLEVEUU, OHIO

Telephone So. Boston 60S 

lietuviškas

Advokatas
WILLIAM F. J. HOWARD 

Ltetorlilai pavaldi buvo 
Vincas F. J. KavalBMtiDM 

315 W. Broadway 
SO. BOUTON, MASS.
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Vietos žinios. Įvairios žinios.
MĖNESINIS SUSIRINKIMAS 

LIETUVIŲ JAUNIMO
RATELIO.

Rugs. 4 d., utaminko vak. 7:- 
30 v., Lietuvių svetainėje bus 
Jaun. Ratelio susirinkimas. Yra 
svarstyti daug svarbių reikalų 
ir bus kalbama apie rengimą šo­
kių, kurie nutarta turėt rugsėjo 
8 d., Obertis Bungalow, River 
Strett, Mattapan, Mass., (ar­
ti Mattapan Square). Kviečia­
me visus narius atsilankyti.

S. Jokubauskas, pirm.

’‘ATEITIES KOOPERACIJOS 
1 DRAUGIJOS IŠVAŽIAVI­

MAS.
Tai buvo draugiškas išvaŽia- 

vimas rugp. 26 d. ant Naujokai­
čio fanuos netoli Stoughton, 
Mass. Suvažiavo Montellos ir 
Bostono “At” dalininkai — lei­
dėjai ir labai linksmai ir malo­
niai praleido visą dieną tyrame 
ore po pušimis. Jaunimas ir se­
nieji kartu, žaidė žaislus, daina­
vo dainas. Buvo prakalbų: kal­
bėjo M. šalčius ir J. Strimaitis 
apie “Ateities” reikalus, politi­
kos klausimus ir ateitininkų par 
eigas idėjiniame darbe.

Svečias.

Reikalauja bilijono dolarių.
Pradėjus Vokietijai skandinti 

laivus su submarinais, Europos 
valstybių laivų skaičius sumažė­
jo ir atsiranda pavojus, kad Eu­
ropos valstybėms neužteks mai­
sto ir prekių, jei jų nepriduos 
Amerika. Didžiosios Europos 
valstybės yra kreipusiosis tuo 
tikslu j Ameriką ir Amerika yra 
nutarusi greitu laiku pastatyti 
daugybę laivų. Tam tikslui yra 
Įsteigta “Laivų Statymo Komi­
sija”. Dabar ta komisija prašo 
iš valdžios vieno bilijono ir 123 
milijonų dolarių naujų laivų sta­
tymui ir atpirkimui senųjų iš 
kompanijų.

Teis karės teismu.
Paaiškėjo, kad Houstono sumi 

Šimo kaltininkai yra 125 juodie­
ji kareiviai, kurie yra suimti ir 
išvežti į New Mexiko, kame jie 
bus teisti karės teismu. Kiti 
600 juodųjų kareivių Houstone 
yra nuginkluoti.

PRAKILNI VAKARIENĖ

Ir šokiai!

MĖNESINIS SUSIRINKIMAS 
w LIET. LABDARYSTĖS 

DRAUGIJOS.
Rugs. 5 d. bus Lietuvių Lab- 

darystės d-jos mėnesinis susirin 
kimas. Įvyks Lietuvių svetai­
nėje seredos vakare 7:30 v.

Malonėkit visi nariai atsilan­
kyti, nes turime daug svarbių 
reikalų apsvarstyti, nes susirin­
kimas yra buvęs senai, tai da­
bar yra būtinas reikalas visiems 
nariams pribut.

A. Rasimavičius, sekr.

Gali paimti anglies kasyklas.
Anglies administratorius Gar 

fieldas praneša iš Washingtono, 
kad jeigu nepasiseks jam geruo­
ju susitarti su anglies kasyklų 
savininkais del numušimo kainų 
nuo anglies, tai valdžia gali pa­
imti anglies kasyklas savo ži­
nion nuo savininkų.

Rengia LSS. IV-tas Rajonas, Subatoj,

I d. Rugejo-Sept., 1917
Prasidės nuo 7 vai. vakare,

Lietuviu Salėj,
Kamp. E ir Silver sts., So. Boston.
Minimas vakaras yra rengiamas 

paminėjimui 10-ties metų gyvavimo 
Vl-to Rajono, todėl vakaras bus ga­
na svarbus. Jame dalyvaus svečiai 
iš kiti) miešti): iš Chicagos, Philadel- 
phijos, ir kitur.

Kurie mylit draugiškai ir linksmai 
praleist laiką, meldžiame atsilankyti, 
įžanga: vien tik ant šokią 35c. ypatai.

Kviečia Komitetas.

LIETUVIŠKOS

ATVIRUTES.
VAIZDELIAI IS LIETUVOS:

5- “Šiaulių Rinka“.
6. “Vilniaus vaizdelis“.
7. “žąsų piemenėliai”.
8. “šventos Onos Bažnyčia Vilnių-

Visi pas Jurgeliuną!
Išpardavimas didelis.
Su nužemintom kainom.
Ir Jum gera proga.
Pasirinkti gerų daiktų.
Aš kalbu teisybę.
Sakau, nelauk rytojaus I
Jus sutaupysit dalį pinigų^ 
Uodos geros visi čeverykai. 
Raudoni ir juodi vyrų.
Galima gauti vaikų ir moterų. 
Eidamas pro šalį pažiūrėk. 
Langai pilni visokių tavorų. 
Ir taip pigiai parsiduoda.
Už pusę pinigų galima pirkti. 
Nepraleisk šios progos.
Aš Jūsų lauksiu.

C. P. YURGELIUN,
377 W. BROADWAY,

SO. BOSTON, MASS.

LIETUVIŠKI LAIKRAŠČIAI
Iš EUROPOS

Kaip tai “Naujoji Lietuva”, 
“Lietuvių Balsas” ir kt. galima 
atskirais numeraiis pasipirkt 
“Ateities” ofise. Taipgi galima 
gaut ir Amer. liet, juokų laikraš­
tį “Tarką”.

Oro Permaina
priverčia visus mainyti - ir drabu­
žius. Artinasi pavasaris ir vasara, 
;odel reikia įsitaisyt vasariniu dra­
bužių. Išsiuvu visokius vyriškus 

ir moteriškus siutus sulig naujau­
sios mados iš geriausiu materijų ui 
visiems prieinamas kainas. Tmpgi 
senus drabužius pertaisom, išvalon 
ir išprosinam — padarom kaip nau­
jus. Darbas gvarantuojamas. Mel­
džiame kreiptis šiuo adresu:

P. BUZEVIČIA
55 Exchange SU Athol, Mass.

EXTRA! EXTRA!
SOUTH BOSTONO LIETUVIAMS!

Patartina remti šiuos biznierius:
I APTIEKA K. Šidlauskas, 226 West Broadway.
I AGENTAI: Michael Coran, 366 West Broadway, 

Antanas Ivaškeviče, 315 Broadway.
I BUČERNĖS: Ant. Naujokaitis, 276 A then st.,

KRIAUČIAI: A. Januška, 222 Broadway,
South Boston Custom Tailors, 278 Broadway. , 

RAKANDŲ-FORNIČIŲ KRAUTUVĖ. C. P. Jurgelon, .
377 West Broadway.

i FOTOGRAFISTAS. G. Stukas, 453 Broadway.
ADVOKATAS: Wm. F. J. Howard, 315 Broadway.

(DAKTARAI: P. Jakmauh, 509 Broadway.
! AUKSINIŲ DAIKTŲ KRAUTUVĖS BOSTONE:

J. P. Tuinila, 822 Washington st., 
National Jewelry Co., 112 Cuort st.

IŠLEISTUVĖS Į KARIUOME­
NĘ.
Rengia So. Bostono Lietuvių 

Ukėsų Draugija, Lietuvių sve­
tainėje prie 309 E St kampas 
Silver St, So. Boston, Rugpjū­
čio (September) 2 dieną, 7:30 
valandą vakare. Bus kalbėtojai: 
Dr. Jakimavičius, W. F. J. How­
ard (Kavaliauskas), kunigas Ži­
linskas jr kun. Kemėšis, A. 
Jvaszkevicz, Dr. Matulaitis, F. 
'J. Bagočius ir kiti, * >•>-'“

Kviečiam sueit visus busian­
čius kareivius, kareivių gimines 
ir draugus su kuriais turėsime 
atsisveikyt ir galutinai apkalbė­
ti apie Lietuvių kareivių likimą, 
kurie turės eit karės laukan iš 
savo valios arba iŠ prievartos.

Prakalbų Komitetas:
S. Norkūnas,
M. Versiackas, 
A. Ivaszkevicz.

Valanda karės apsieina 1 milijo­
nas.
Karės skyrius Washingtone 

apskaitė, kad kiekviena valanda 
karės Suvienytoms valstijoms, 
priskaitant jų kariuomenės lai­
kymą namie, Prancijoje ir pa­
skolas talkininkams, apsieina 
kas valanda vienas milijonas do­
larių. Išviso gi per 140 karės 
dienų Amerika yra išleidusi ka­
rės reikalams 2.387.490.086.

Miko Petrausko
ATSISVEIKINIMO

KONCERTAI
Daromi žymesnėse lietuviu kolonijose. Su"vi- 

sokiais reikalais reikia kreiptis šiuo antrašu:
395 Broadway, So. Boston, Mass. 1

^‘TIT WNTR” IR moterų ir vaikų
± V J. J. v ILf MĖNESINIS PRIEDAS l 
—VISIEMS METAMS KAINUOJA TIKTAI $1.00—

Užrašykite ją savo draugams ir pažįstamiems ir patarkite 
kožnam lietuviui skaityti.

Užsakymus ir piningus reikia siųsti sekančiu adresu:

A. B. STRIMAITIS,
307 West 30th Street, New York City.9Oee0GeOOO99O6O909GeeOSCOOG0GOCCO9SCO9CO9QOOOOOOOC

Per Miko Korano agentūrą 
(866 Broadway), rugpjūčio 28 
d. Povylas Karvelis nupirko pui­
kų 3 šeimynų namą ant Arion 
gatvės, Dorchesteryje.

O. L.

MIRĖ IGNAS BARYSAS.
Rugpjūčio 29 d., 5-tą vai. ry­

te mirė Ignas Barysas Rutlando 
ligonbutyje. Buvo duonkepis ir 
visiems gerai žinomas žmogus 
Bostone. Paliko dideliame nu­
liūdime pačią ir 4 vaikus.

Suvaržys išvežimą prekių iš 
Su v. Valstijų.
Ligšiol taip buvo, kad švedų, 

Norvegų, Danų ir Olandų laivai 
prisipirkdavo Amerikoje valgo­
mųjų daiktų ir kitokių prekių 
parvežusios namo išleizdavo 
tuos daiktus į Vokietiją. Tokiu 
budu išeidavo, kad Amerika ap­
linkiniu budu maitina Vokietiją. 
Dabar šitam nutarta padaryti 
galas. Neseniai prezidentas iš­
leido paliepimą, kuriuo draudžia 
ma anoms neutralėms valsty­
bėms išvežti iš Amerikos nubotu 
daiktai ir metalai, . ""

■y 0 ’r‘——
Paskola Rusijai.

Amerikos valdžia suteikė Ru­
sijai 100 milijonų dolarių pasko­
los, išreikšdama tuo savo pasiti­
kėjimą naujaja Rusijos valdžia 
ir pasiryžimą pagelbėti sustip­
rėti jaunajai Rusijos demokra­
tijai. Ta paskola suteikta po to, 
kaip gauta žinia iš Petrogrado, 
kad ten naujoji valdžia vėl su­
stiprėjo.

Gali pasiųsti japonų armiją į
Rusiją.
Washingtone kilo kalbos, kad 

Amerikos valdžia prikalbinėjan- 
ti japonų misiją, kad pasiųstų ja 
ponų kariuomenę j Rusiją ir to­
kiu budu išgelbėtų Rusiją nuo 
tolimesnio vokiečių užpludimo.

Pas šiuos agentus galimajgauti 
“Ateiti” pirkti ir užsiprenumeruoti.

4. Ramanauskas, 101 Oak st.
Lawrence, Mass.

P. Barlkevida, 877 Cambridge st., 
E. Cambridge, Mass.

E, J. Mažeika, 52 Sheldon st., 
Hartford, Conri. - l. -

K. Asevifia, 8 John st., 
Waterbury, Conn.

B. P. Miškinis, 35 Arthur st.,
Montello, Mass. ■

J. M, Leonas, 82 Keen st., 
Paterson, N. J.

M. Paltanavičius, 15 Millbury st., 
Worcester, Mass.

K. Ch. Kažemekas, 797 Bank st., 
Waterbury, Conn.

.4. Struntinski, 184 Grand st., 
Brooklyn, N. Y.

M. Silverman, 160 Chalkstone ave., 
Providence, R. I.

C. A. Makarevich, 255 Wallace st.,
A. Zdažinskas, 41 Walcot st.

New Haven, Conn.
J. Spurga, 122 Schuyler ave., 

Kearny, N. J.
A. Degesiunas, 27 High st., 

Nashua, N. H.
P. Jatulevičius, 144 Elm st., 

Lawrence, Mass.
J. A. Stanavage, 500 Main ave., 

Edwardsville, Pa.
J. A. Katkus, 2204 Forbes st., ■ 

Pittsburgh, Pa.
P. Styga, 5 Arthur st., 

Montello, Mass.
M. Stankevičia, 176 Door B. Dymecka

Land, Wishaw, Craigneuk, 
Scotland.

Cosmopolitan News Co., 38 Causeway 
Boston, Mass.

F. A. Račkauskas, 434 Cameron st,
Detroit, Mich.

4. Rūkas, 2544 E. York st, 
Philadelphia, Pa.

J. Petrauskas, 1029 Chopin st, 
Detroit, Mich.

J. Ruskis, 18 Tremont st.
Norwood, Mass.

K. Ambraziunas, 34 West st.,
Bridgeport, Conn. <

5. Morkis, 719 Main st, 
Cambridge, Mass.

L. Vaitkevičia, 8 Gens Court, 
Lawrence, Mass.

J. Trečiokas, 656 Highland ave., 
Waterbury, Conn.

P. Vaitekūnas,
Detroit, Mich.

R. Adžgauskas, 515 Gregory st.
Bridgeport, Conn.

A. Rinkevičius, 237 Star st, 
Brooklyn, N. Y.

G. Bubnis, 112 N. Greene st., 
Baltimore, Mad.

J. Šlajus, 3429 S. Union ave., 
Chicago, Ill.

A. Kulbickas, 7602 Aberdeen ave.
N. E. Cleveland, Ohio.

V. Jankauskas, 
Pittsburgh, Pa.

A. K. Dzidulionis, 537 Gorham st, 
Lowell, Mass.

S. Geniotis ir S. šleinis. 79 Vine st., 
Montello, Mass.

J. Andrejauskąs, 181 Marguerite ave.
Wilmerding, Pa.

“Dirva”, 2004 St Clair ave. N. E.
Cleveland, Ohio.

LIETUVIŲ UKĖSŲ DRAUGUOS
sekantis susirinkimas įvyks Rugsė­

jo 20'd, 7 :80 vai. vakare, Lietuvių 
Labdarystės Draugijos name. Visi 
nariai malonėkite atsilankyti. .

M. Versiackas, sekretorius.

DR. GEORGE P. ROSS,
Dentistas iš Bdstono savo ofisą 

pernešė į South Bostoną. — Turintis 
10 metinį patirimą ir naujausius prie­
taisus traukimui dantį] be skausmo. 
Tai vienintelis So. Bostono dentistas, 
kuris kalba Lenkiškai, Rusiškai, Vo­
kiškai ir Angliškai. Už pasitarimą' 
pleko nerokuoją. Ofisas:
455 Broadway, So. Boston, Mass.

TeL So- Boston 464 M.

Priešinasi atidavimui Anglijai 
laivų.
Amerika Anglijos įprašyta 

pradėjo statyti laivus ir per 18 
mėnesių nutarė pastatyti 1270 
laivų 7 milijonų 960 tūkstančių 
tonų įtalpos. Tuos laivus Ame­
rika statanti Anglijai už pasko­
lintus nuo Amerikos- pinigus. 
Dabar daugelis Amerikos žymių 
laivyno valdininkų priešinasi, 
kad tie laivai butų visiškai ati­
duoti Anglijai. Jie nori tik Įta­
ręs laikui atiduoti, o po to vėl 
atgal atsiimti. Jei taip nutartų 
valdžia, tai Amerika po karei tu 
retų didžiausią pasaulyje preky­
bos laivyną. •

IJI'T* A f/lTP ciapt^myio h cawyio paenpoCTpaHOH- Mlrl i Airi 1 C Hyio b C. Ulraiax h b KanaAt npo- 
rpecchBHyio w BHtnapTlAHyio MapoA^yio raaoiy

„PYCCKOE CJIOBO“
duxoaht d Dbro Topub,

ROA PEĄAKUlEft A. M. DACBOAbCKArO
npn pracTin Buxaioiuiixca pyccsnx, yKpanucKiix, noncxiix h 

jihtodckhx ninepaTypnux cm.
IlepeAODHA cTBTbu noMtmaioTCfl kbk na pyccKGM, tok n ira 

anrjriiioKOM aauicax.
♦PyccKoe CjOBO»eN<eAHeBift) hbxoaiitcii b 40000 pyccKMX; ynpaHiu 
! . CKMX H flOJIbCHMX AOMBX.

RUSSKOYE SLOVO
Bl East 7th Street New York, N. Y.

—— npoėHMe nymepa BbicbiaaiOTCfl (ieanjiaTHO —— *,

Didelis Sklodas
J. P. Tuinila, Savininkas

TELEPHONAS OXFORD 4900

Užlaikome
Daimantus, 
Laikrodžius

invisokiu 
gatunku 
žiedus.

ant bargo — lengvų išmoke-

J. P. TUINILA
822 WASHINGTON ST., BOSTON, MASS.

h
H 
RDuodame vieką

BČiy. Užlaikom keliaujančius agentus kurie pai­
ma orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai 
kiekvienam mieste Amerikoj ir Kanadoj. Didelį 
nuošimti duodom perkupČiams. Naują didelį ka­
talogą siunčiam ant pareikalavimo, prisiuntus 25 
c. stempomis. Musų agentai lankosi kiekvienam 

mieste pareikalavus per laišką.

SVARBUS APRAŠIMAS!
Rasputino Veikimas Caro Palociuose, Apgavingos 

Maldos, Nuodimmas Caruko.
Jo galybe Rusijos politikoj, priartinimas revoliucijos, prasidės tilpti “Ameri­
kos Lietuvyje“. • Užsirašyk “Amerikos Lietuvi“ dabar ir perskaityk šitą 
aprašymą, nepraleisk progos, nes už šį aprašymą brangiai užmokėta autoriui* 
Siųsk šiądien pinigus ir gauk “Amerikos Lietuvį“, jis talpina tik svarbiausius 
raštus. Kaina metams $2.00, pusei metų $1,00. Adresuok taip:

••AMOIJKOS LIETUVIS1 \
15 Millbury Street Worcester, Mass,

Užsirašyk sau ar savo pažįstamiems didžiausią savaitraštį

’’VIENYBĘ LIETUVNINKŲ”
insteigta 1886 m.

„Vienybę Liet." privalo skaityti kiekvienas lietuvis Ir lietuvaitė-'
„Vienybė Liet.” talpina moksliškus ir pamokinančius straipsnius.

PRENUMERATA METAMS:
Suvienytose Valstijose.. .$2.00; pūsei metų $1.00, 
Kanadoje...................2.50; pusei metų $1.25. 
Kitose viešpatystėse.......3.00; pusei metų $1.50.

Pažiūrėjimui siunčiame vienų numerį dovanai ir knygų katalogų- 
DIDŽIAUSIA KRAUTUVĖ VISOKIŲ KNYGŲ.

' "VIENYBE LIETUVNINKŲ”
120-124 GRAND ST., BROOKLYN, N. Y.


